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A MAGYAR PÁRT IS TILTAKO- 

ZIK AZ ADÓKIVETÉSEK ELLEN. 

Kolozsvárról telefonálják: A Magyar 

Párt kolozsvári központja, tekintettel 
az adókivető bizottságok müködése 
ellen Erdélyszerte megnyilvánuló pa- 

naszokra, sürgős átiratban arra kérte 

fel a párt parilamenti csoportját, hogy 

haladektalanul intervenláljon a pénz- 
ügyminiszteriumban a méltányos adó- 

nmegállapítások érdekében. Az átlrat 
aDal számos olyan esetet sorol fel, ahol a 

hizottságok még az adozók esziszten- 
clális érdekeit sem vették figyelembe 
az adómegállapitásoknál, 

/ 

LUPU DR. TEMESVÁROTT. A 

Lupu Miklós dr. által ujra életre 
keltett parasztpárt április 10-én Temes- 

várott a Gyárudvar helyiségében or- 

szágos kongresszust tart. A kongresz- 

uson maga Lupu dr. is megjelenik. 
" 

MIÉRT EMELKEDETT A LEL 
Bukarestből táviratozzák: A lei tegnapi 
hirtelen nagy emelkedése meglepetést 
keltett pénzügyi körökben különösen 

Aazért, mert a bukaresti tőzsde pénte- 
ken, ünnepnapon zárva volt és a kül- 

tföld pedig rendszerint a román tőzsde 

után orientálódik a lei árfolyamát 

illetőleg. Az emelkedés időtartama fe- 
lől eltérőek a vélemények. 

= AZz oRszáGos MAGYAR PÁRT 
- ALELNÖKE TEMESVÁROTT. In- 

ezédi-Joeksmann öÖdön dr. az 

ie Országos Magyar Párt alelnöke vidéki 
lés körutjában tegnap Temesvárra érke- 

A temesvári pártirodában meg- 

molt a központi pártvezetőség mun- 

Az értekezleten résztvett 
akabffy Elemér dr. volt képviselő, 

az Országos Magyar Párt alelnöke is, 

i a telepesek ügyét ismertette: A 

endégek tiszteletére Ambrózy An- 
dor báró ma dezsőnét ad, 
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MEGSZÜNIK MAGYARORSZÁG 
LLENŐRZÉSE. Belgrádból jelentik: 
iszivárgott információk szerint a pá- 

si nagyköveti konferencia már elha- 

rozta, hogy Magyarország katonai 

llenőrzését megszünteti Az ellenőrző 

izottság április 15-én hagyja el Ma- 
rországot. 

ENES MEGVÁLIK ALLÁSÁBÓL. 
gából jelentik: Benes külügy- 

u iniszter poizeiója a beavatottak sze- 
int véglegesen megingott. Rövidesen 

ű badságra megy és többé nem is tér 
za a külügyminiszteriumba. Bukása 

őleg a Vatikánnal való kibéküléssel 

II összefüggésben, amelynek egyetlen 
adálya Benes személye. Benes a 

ninisztertanácsban teljesen izoláltan 
IL A polgári pártok vezetői már ré- 
en rossz szemmel nézik, hogy a tel- 

esen polgári kormánynak szocialista 
ja van. 
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támogatását. 

toniak 
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Lapedatu ujra pénzügyminiszter lesz 
Felajánlotta támogatását Averescunak ésbelépanéppártba 

Bukarest, március 27. 

A Cuvantul értesülése szerint 
Lapedatu volt pénzügymi- 
niszter felkereste Avere seumi- 
niszterelnököt, akinek felajánlotta 

A lap hangsulyozza, 
hogy Lapedatu igen koncilians ma- 
gatartást tanusit és ezért nincsen 
kizárva, hogy belép a néppártba 
Az Aurora cimü lap még tovább 
megy és azt irja, hogy Lapedatul 
kibékült már Manoilescuval 

is és politikai körökben arról be- 
szélnek, hogy Lapedatu ismét 

pénzügyminiszter lesz. Ezeket aj 
kombinációkat természetesen fenn- 
tartással kell fogadni. 

Manoilescu pénzügyi államtit- 
kár tegnap a pénzügyminiszte- 
riumban három órás tanácskozást 
folytatott Titulescu londoni 
követtel. Az Argus szerint Manoi- 
lescu annyira el van foglalva al 
pénzügyi tárca ügyeinek vezetésé- 
vel, hogy nem utazik Rómába és a 
remán-olasz kereskedelmi tárgya- 
lásokat nem ő fogja befejezni. 

Az antiszemita zavargások hirei 
és az amerikai misszió vezetőjének tapasztalatai 

Bukarest, március 27. 

Ament amerikai ezredes, a 
Hoower misszió volt vezetője, aki 
a háboru után a Romániát élel- 
mező bizottság feje volt, tegnap 
Bukarestbe érkezett. Ament ezre- 
des az Üniversul tudósitójának ki- 
jelentette, hogy a közelmultban 
meglátogatta Besszarábiát és Bu- 
kovinát. Ezen utja alatt alkalma 
volt meggyőződhetni arról, hogy 
az antiszemita zavargásokrol szoló 
hirel alaptalanok, sőt a zsidóság 
képviselői, akikkel beszélt, azt 

hangsalyozták, hogy a román ha- 
tóságok igazságosan bánnak velük. 
Egyedül Tierelsohn kisenevi rabbi 
volt abben a tekintetben xivétel, 

aki őt bizalmas beszélgetésre kérte 
fel, de ő ezt visszautasitotta. Az 
ezredes a diákok között történt in- 
cidensek hiréről is tud, de ezek 
szintén alaptalanoknak bizonyul- 
tak. Ament ezredes végül igéretet 
tett arra vonatkozólag, hogy az 
amerikai lapokat ilyen értelemben 
fogja informálni. 

Keresztes hadjáratot sürgetnek 
Amerikában és Angliában a kinai események miatt 

Temesvár, március 27. 

Kinában még mindig véres har- 
cok folynak az északi és déli csa- 
patok között. Megszólaltak az ame- 
rikai és angol ágyuk is és ezen két 
nagyhatalom beleszólásának követ- 
kezményei a kinai eseményekbe ma 
még beláthatatlanok. Az izgalom 
Londonban és Washingtonban 
óriási, állandó tanácskozások foly- 
nak és komolyan tárgyalnak arról, 
hogy Kinának szabályszerüen is 

megüzenjék a háborut. 
Legujabb távirataink a következő 
eseményekről számolnak be: 
Nanking eleste teljesen váratla- 

nul történt. Ennek oka, hogy a 
kantoniak jobbszárnya bekeritette 
Csun-sang-Csung csapatait, ame- 
lyek erre fejveszetten menekültek. 
Az angol és amerikai hadihajók 
Nanking városát állandóan 

erős tüz alatt 
tartják. A város bombázása meg- 
torlásul történik azért, mert a kan- 

harcokban az angolok és ameri- 
kaiak is lényeges veszteségeket 
szenvedtek l 
A nacionalisták Nankingban 

száznál több amerikai és 
angol állampolgárt megöltek. A 

megtámadták a külföldieket, fel- 
gyujtották a misszionáriusok há- 
zát és a teologiai szemináriumot, 
amelyek porrá égtek. Valamennyi 
konzulátust kifosztották. Egy 
francia 

papot megöltek. 

Negyvenöt amerikai asszony, ki- 
lencven férfi és husz gyermek a 
petroleumtelepekre menekült. Az 
angol és amerikai hadihajókról 
ecsapatokat szállitottak partra, 
hogy ezeket kimentsék szoronga- 
tott helyzetükből. 
Megbizható hirek szerint a kan- 

toniak megölték a japán főkonzult 
is. Valószinüleg ez a körülmény is 
hozzájárul Japán azon elhatáro: 
zásához, hogy Kinába mintegy ti- 
zenkétezer főnyi hadsereget szál- 
litson. Az angol kormány azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a 

parlamentet feloszlatja 
és népszavazással dönti el. hogy 
szabályszerü hadjáratot kezdjen 
Kina ellen. Az Egyesült Államok- 
ban az 
megöletése óriási 
váltott ki és a közvélemény ke- 
reszteshadjáratot sürget Kina el- 
len. A legközelebbi órák sorsdöntő 
eseményeket érlelnek. 

amerikai állampolgárok 
felháhorodást 
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Goldis engedett 
eddigi merev magatartásából 

Bukarest, március 27. 

A Románia és a Vatikán között 
hosszu idő óta elintézetlen konkor- 
dátum ügye ismét aktuális lett. A 
Cuvantul teljesen illetékesnek jel- 
zett forrásból azt a hirt közli, 
hogy a Vatikánnal a konkordátum 
most már megkötöttnek tekinthető 
és Goldis László kultuszminisz- 
ter, aki eddig a Vatikánnal való 
megállapodás ellen foglalt állást, 
engedett eddigi magatartásából és 
igy a konkordátum hamarosan 
végleg tető alá kerülhet. Goga 
Oktavián belügyminiszter tegnap 
fogadta Dolci biboros, pápai nun- 
ciust, akivel a konkordátum ügyé- 
ben hosszabb érdemleges megbe- 
szélést folytatott A befejező tár- 
gyalásokat hir szerint Goga bel- 
ügyminiszter fogja vezetni. mert 
Goldis kultuszminiszter Szabad- 
ságra megy. 

Olasz diszdoktor 
lett a magyar kultuszminiszter 

Róma, március 26. 

A pápa vasárnap magánkihall- 
gatáson fogadta Klebelsberg 
Kunó gróf magyar vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert, valamint 
feleségét. A kihallgatás a vatikáni 
magyar követ jelenlétében ment 
végbe. Klebelsberg az audiencia 
előtt meglátogatta Gasparri bi- 
borost is, aki a látogatást viszo- 
nozta. Este a magyar kultuszmi- 
niszter Mussolini miniszterel- 
nöknél tett bucsulátogatást. Kle- 
belsberg római tartózkodása alatt 
meleg ünneplés központja volt és 
ismételten nyilatkozott meg láto- 
gatásával kapcsolatosan az olasz 
közönség ovációja. tnnepi keret- 
ben ment végbe a római egyetem 
rektorának fogadószobájában Kle- 
belsberg diszdoktorrá való avatása. 
Ezen az aktuson megjelent Bod- 
rero rektor és az egész egyetemi 
tanári kar. A rektor lendületes be- 
szédben kiemelte, hogy Klebels: 
berg diszdoktorsága nemcsak ki- 
váló egyéniségének, hanem hazájá- 
nak is szól. A magyar miniszter 
meleg szavakban köszönte meg az 
avatást és a közönség ovációját. 

KATONAI BIZOTTSÁG A JUGO- 

SZLÁV-OLASZ KÉRDÉSBEN. Páris- 
ból jelentik: A jugoszláviai határvi- 

dékre kiküldendő katonai vizsgáló bi- 
zottság angol. francia és esetleg német 

tisztekből fog állani. A német kormány 

még nem határozott, hogy a vizsgá- 

latban résztvesz-e. A jugoszlávok és 
olaszok csak megfigyelőket küldenek. 
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Bölcsőde, ovoda, elemi és inasotthon 
a temesvári dohánygyárban, ahol Mardan Dion igazgató nagy szociá- 

lis érzékkel gondoskodik a dohánygyári munkások gyermekeiről 

eaáit2 

Mardan Dion mérnök. a te- 

mesvári állami gyufagyár igazga- 

tója, kétségtelenül nagy és őszinte 

szociális érzékkel rendelkezik. Ez 

nemcsak abból a tanulmányából 

látszik. melyet amerikai utjáról 

irt és amelyet legutóbb ismertetett 

a Déli Hirlap. hanem bebizonyoso- 

dik az azokban az intézményekben 

is, melyeket munkásai és azok 

gyermekei javára a dohánygyár- 

ban létesitett. A munkások részérc 

csinált fogyasztási és hitelszövet- 
kezetet, de még hathatósabb és ér- 
demesebb az a munkássága, amely- 
lyel a dolgozó anyák gyermekeiről 
gondoskodik napközben 

A temesvári dohánygyárban dol- 

gozó munkásnők nem kénytelenek 

napközben gyermekeiket önma- 

gukra, vagy idegenekre hagyni- 

ÁAz anya nyugodtan folytathatja 

munkáját, mert tudja, hogy gyer 

meke ezalatt rendes felügyelet 

alatt van. 

A gyermekes munkásnők 

gyermekeiket egész nyolc éves 

korukig reggel magukkal hoz- 

zák a gyárba. Azok az apró- 

ságok, melyek még nem Ur- 

ték el a másfél esztendős kort, 

a bölcsődébe kerülnek. 

Az anya egy kis kosárkába fekteti 

csecsemőjét, melyet onnan gondos 

ápolónői kezek emelnek ki, leszedik 

róla az otthoni ruhácskákat, meg- 

fürdetik és az intézeti fehér ruhába 

öltöztetik. A csecsemő aztán kicsi 

fehér ágyba kerül. Napközben or- 

vosi vizsgálat alapján kapnak táp- 

lálékot. azonkivül az anyák is 

szoptathatják a kicsinyeket az ar- 

ra meghatározott időben. A gyer- 

mekeket naponta megmérik és azok 

fejlődéséről pontos adatokat vezet- 

nek. Az ápolónők állandóan ott sü- 

rögnek a kicsi fehér ágyak között- 

mindegyre szemmel tartják a kis- 
dedeket. Este azután valameny- 
nyien visszakapják otthoni ruhá- 
jukat és anyjukkal szépen haza- 
térnek, hogy aztán másnap ujra a 
bölcsőde lakói legyenek. 

A másfél és öt esztendő közötti 

gyermekek a kisebb ovodába ke- 

rülnek. Itt már a gyermekéek saját 

ruhájukban tartózkodnak, csak 

éppen valamennyien - fiuk-lá- 

nyok - egyforma barma kötényt 

kapnak. ÁAz öt éven felüli és a 

nyolc évet még nem elért gyerme- 
kek a nagyobb ovodában vannak. 

Ezek is ugyanazt a kötényt hord- 
ják, mint a kisovodások. A két 
ovoda között csak az a különbség, 
hogy azokban a gyermekek koruk- 
nak megfelelően foglalkoznak. 

Mindenik ovodában két okleveles 
ovónő van. Ezek reggel a gyerme- 
keket megreggeliztetik, aztán fog- 
lalkoznak velük. Játszanak, éne- 
kelnek, verseket tanulnak. A fel- 
sőbb ovódában kézügyességi mun- 
kákat is tanulnak a növendékek. 
Agyaggal, papirral, fával dolgoz- 
nak és igen szép dolgokat produ- 
kálnak. Délelőtt tiz órakor és dél- 
után négykor van uzsonna, délben 
tizenkettőkor pedig ebéd. Ebéd 
után megfelelő számu pamlag áll 
a gyermekek részére, hogy kicsit 
aludhassanak. 

A két ovódában levő gyermekek 
mind igen tiszták, vidámak és 
egészségesek. Nincsenek elhanya- 
golva és nincsenek kitéve járvá- 
nyoknak és rossz társaságnak, 

mint azok a munkásgyermekek, 

akiket anyjuk napközben kényte- 

len magukra hagyni. Nem csava- 

rognak az utcán és igy nincsenek 

is kitévze mindenféle kisértésnek. 

Rossz példákat se látnak maguk 

előtt, hogy azokat esetleg utánoz- 

nák. 
Mardan igazgató további tervei- 

ről igy nyilatkozott lapunk tudó- 
sitója előtt: 
- Elhatároztam, hogy a gyár 

ősztől kezdve nyolc éven felüli 
gyermekekről sem veszi le a kezét. 
Nyolc évesig ugyan jól ellátunk itt 
minden munkásgyermeket, az anya 
azonban, mihelyt a gyermek az ele- 
mi iskolába kerül, egész nap mégis 
kénytelen azt magára hagyni. És 
éppen ez a kor, amikor a gyermek 

az utca veszedelmei iránt fogékony. 
Éppen ezért 

szeptemberben megnyifjjuk a 
dohánygyári elemi iskolát. 
Ide kizárólag munkásnőink és 
munkásaink gyermekei fognak 
járni. A közoktatásügyi mi- 
nisztertől engedélyt kérünk az 
iskola megnyitására és rendes 
tanitókat fogunk szerződtetni. 

Az elemi iskola növendékei is egész 

napon keresztül a gyártelepen ma- 

radnak és éppen ezért a megfelelő 
étkezésekben is lesz részük. 
- De nem fogunk majd megállani 

az elemi iskoláknál, hanem tovább 
megyünk egy lépéssel. A fiuk ré-- 
szére inasotthont csinálunk, amely- 
ben olyan tanoncok nyernek elhe- 
lyezést, akik olyan mesterséget ta- 
nulnak, mely a dohánygyárnak va- 
lamelyik melléküzeme. Ilyen az 
asztalosság, a lakatosság, szerelés. 
A lányok részére pedig varrodát 
nyitunk, meg kézimunka és ház- 
tartási tanfolyamokat. 

A terv, melyet Mardan igazgató 
kifejtett, igen emberszerető és ne- 
mes szivü. Egészen addig a korig 
kiván a munkásnők gyermekeiről 
gondoskodni, amig azok minden 
veszély nélkül maradhatnak oda- 
haza, vagy pedig járhatnak vala- 
mi foglalkozásuk után, miközben 
anyjuk a gyárban dolgozik. Ez a 
szenető iIgondoskodás magyarázza 

meg azt a ragaszkodást és bizal- 

mat, mellyel a munkásnők és mun- 

kások Mardan igazgató iránt visel- 

tetnek. Nemcsak kenyéradójukat, 
hanem tanácsadójukat is látják 

benne és az élet sokféle fordulatá- 
ban fordulnak hozzá utbaigazitá- 
sért, jó szóért, biztatásért. 

.....................................
.................... 

Harc egy életbiztositás körül 
. 

Félmilliós kötvény elárverezése huszonhétezer leiért 

Temesvár, március 27. 

A háboru után az életbiztositási 

üzlet erősen fellendült, az emberek 

igyekeztek jövőjüket. családjuk 

sorsát ismét bebiztositani és élénk 

forgalom nőtt a biztositótársula- 

tok irodái körül. A sok uj biztosi- 

tási üzletkötés, mint szerződés, nem 

mindig volt félremagyarázhatat- 
lanul világos és igy gyakran per 

lett a biztositás vége. Ilyen utra 

terelődött az alábbi eset is, amely 

különösen érdekes és belevilágit a 
szövevényes üzletkötések kacska- 

ringóiba. 

A Minerva Helvetia biztositű 

intézet temesvári fiókjának veze- 

tője Steiner Sándor még mult
 

év január havában felkereste N eu- 

hold Pál temesvári gyertyagyá- 

rost, aki fiatal házas volt. Biztosi- 

tást kötött a gyárossal, aki akkor 

az ajánlatot feleségével együtt 

azzal a megjegyzéssel irta alá. 

hogy a biztositott félmillió lei 

a születendő gyermek javára 

forditandó. 

egyik vagy másik házasfél elha- 

lálozása esetén. Ez a megállapo- 

dás tanuk előtt jött létre. A bi
zto- 

átást folyószámlára kötötték
, ami 

annyit jelent, hogy a biztosítási di-
 

jat Neuhold Pálnak már meglevő 

folyószámlája terhére irják, amely- 

re ő esetenként fizetéseket eszkö- 

zölt is. A biztositás kötése után 

több hónap mult el, amikor Neu- 

holdné május hó elsején fiugyer- 

meknek adott életet. A szülés kö- 

rül sulyos komplikációk jelentkez- 

tek és a fiatalasszony május ti- 

zenkettedikén meghalt. A biztosi- 

tás értelmében a Minerva-Helvetia 

köteles lett volna a félmillió lei 

biztositott összeget az ujszülött ja- 

vára az árvaszéknél megfizetni. 

Neuhold Pál fel is hivta a Miner- 

vát,. hogy fizessen, de Steiner ré- 

rott hosszas tárgyalások 

széről az ügy elhuzódott, végül pe- 
dig 30.000, majd 60.000 leit kinált 
fel. Neuhold ezt az ajánlatot visz- 

szautasitotta azzal, hogyha ezt el- 
fogadná, ugy legnagyobb ellensége 
volna a saját gyermekének. A meg- 
oldás ismét késett, levél és távirat- 
váltások indultak meg az intézet te- 
mesvári fiókja és a kolozsvári köz- 
pont között, amelyeknek eredmé- 
nyeképpen Steiner egyik napon 
azt telefonálta Neuholdnak, hogy 
mindkettőjüknek el kell utazni 
Kolozsvárra a kérdés rendezhetése 
céljából. Neuhold viselte az összes 

vasuti költségeket és Kolozsvá- 
után a 

központ felkinált Neuholdnak száz- 

ezer leit, de ő ezt az összeget sem 
fogadta el. Az eredménytelen tár- 
gyalások ekkor ujabb komplikáció- 
val sulyosbodtak. Neuhold Pál 
ugyanis ekkor már csődben volt és 
Nauer György dr. csődtömeg- 
gondnok a biztositási összeget a 
csődtömeg javára követeltle. Erre 
való tekintettel 

le is foglalta Neuholdnál a 

dijnyugtákat, amelyeket mult 

év december 28-án a csődtö- 

meg javára birói árverésen 
27.000 leiért el is árvereztek. 
Mivel pedig Neuhold Pál az ere- 

deti biztositási kötvényt soha kéz- 
hez nem kapta és igy ennek tartal- 

mát nem ismerte, azt sem tudta, 

hogy tulajdonképpen ki a kedvez- 
ményezett. ő vagy a fia? Erre pert 
inditott a Minerva ellen és a ke- 
resetben ugy mondta el a tényál- 
lást, amint azt megirtuk és kérte 
a biróságot, kötelezze a Minervát 
arra, hogy az eredeti kötvényt 

mutassa be annak megállapitása 

végett, hogy ki a kedvezményezett. 

Kérte ezenlelül az árverés érvény- 

telenitését is, amellyel a kötvényt 

elárverezték, mert vagy ő a ked- 

get be kell fizetni az árvaszékhez a 

vezményezett és akkor az egész 
félmillió a csődtömeg javára voln 
befizetendő, amely esetben a hite- 
lezői mind kielégitést nyernének, 
vagy pedig amennyiben fia a ked- 
vezményezett, ugy az egész össze- 

fia javára. A per befejezése elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek jo 
gászi körökben. 

Egységes nyugdij 
lesz január elsej től kezdve 

Temesvár, március 27. 

A bánsági nyugdijasok érdeké- 
ben Várnay Elemér dr. temes- 
vári ügyvéd nemrégiben memo- 
radumot készitett, amelyben élénk 
szinekkel mutatott rá azokra a visz- 
szás állapotokra, amelyek a nyug- 
dijazások körül uralkodnak. Más 
és más nyugdij szerint itélik meg 

ban, 1923-ban vagy pedig 1925-ben 
kényszerültek nyugalomba vonul 
ni. A nyomtatásban is megjelent 
memorandumot elküldték a kor- 
mány valamennyi tagjának, tová 
bá az összes szenátoroknak és kép- 
viselőknek is- 
Kornél dr. temesi képviselő le 
utóbbii bukanresti tartózkodása 
alatt a memorandumot átnyujtotta 
Manoilescu pénzügyminisz 
ternek, akinek egyben élőszóval 
ecseteltle a nyugdijazások körüli 
igazságtalanságokat. 

Manoilescu átvéve a memoran 
dumot, kijelentette, hogy már 
gebben dolgozik a nyugdíijügyön és 
Averescu tábornok, miniszter 
elnök őt bizta meg ennek a kérdés 
nek a rendezésével. A miniszter 
vázolta azután, hogy miként gon- 
dolja megoldhatónak a nyugdij- 
kérdést a tisztviselői fizetések nor- 
malizálásáról szóló törvény kere 
tein belül. Tervezete szerint az er 
délyi és bánsági nyugdijasokra az 
1914 évi aranykoronás nyugdijat 
veszi alapul és azt azzal a koefi- 
cienssel szorozza meg, amely a mai 
gazdasági és pénzviszonyoknak 
megfelel, valamint az árak és élet- 
indeksz drágulási arányszámával 
összhangban van. Megmagyarázta, 
hogy az erdélyi és bánsági nyug 
dijasok egységes nyugdijat fognak 
élvezni a régi magyar nyugdijtör 
vényből kiinduló keretek szerint 
olyan emelkedéssel, mintha 1914- 
ben nyugdijazták volna őket. Ez- 
zel szemben az ókirályságban az 
1916 évi augusztusi z 

]
 

állapót lesz 
a mértékadó a nyugdij megállapi 
tásánál és az ókirályságbeli nyug- 
dijasok az első évben mindenesetre 
kevesebbet fognak kapni. mert a 
regáti nyugdijak időközben emel- 
kedtek. Megszünteti az uj javaslal 
azokat a különbségeket, hogy az 
ugyanegy fizetési osztályba tarto 
zó nyugdijasok több vagy kevesebb 
nyugdijat élvezzenek, aszerint 
hogy 1920, 1923 vagy 1925-ben 
nyerték a nyugdijaztatásukat. 

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban 
a jelenleg érvényben lévő nyugdij 
törvény is némi módositást szen 
ved. Az uj törvényjavaslat a há? 
októberi ülésszakán kerül tárgya 
lásra ugy, hogy 1928 évi költség 
vetést már a tisztviselői fizetések 
harmonizálásáról szoló törvény fi * 
gyelembe vételével állitják össze és 14] 
az uj nyugdijakat már 1928 januál 
elsején folyositják. 

Ma ezép skar lenni, haszná 

Maika-fela Lülomtejkrémet, iiiicom 
eznt Hilompudert, 3 szinben, ly 

obató kizárólag Kulka Emil vá 

posi gyógyazertárában, a Fekete sas 

ben, Belváros, Szentgyörgy-tér. 
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Temesvár, március 27. 

Úvezredes ellensége az emberi- 
égnek. Talán már azóta tör az em- 
per vesztére, amikor azt büne mi- 
itt az Ur kiüzte a paradicsomból. 
z az ősi ellenség a tüdővész. Alat- 
oomos, ravasz ellenfé. Legtöbb 
setben egyáltalán nem, vagy csak 
ésőn venni észre jelenlétét. Hi- 
zen a tüdővészes emberek nagy 
öbbsége esztendőkön keresztül 
gyugodtan folytatja foglalkozását 

közben anélkül, hogy tudomása 
volna róla, terjeszti a kórt és szór- 
a a gyilkos bacillusokat gyanut- 
an embertársai közé. 

Az ujabb időben kezdődött csak 
neg az emberi tudomány küzdel- 
ne a tüdővész ellen. Régente bi- 
ny még a királyok is menthetet- 
ül belepusztultak, ha tüdővész- 
estek. Egyptomi fáraók meg- 
sgált mumiái tanuskodnak róla, 
gy a hatalmas piramisépitő kény- 
ak végigkorbácsolhatták a rab- 
olgák százezreit, kinozhatták ha- 

álra, azonban a tüdővész még őket 
s megölte. Ujabb időben a tudo- 
ány egyre erősebben koppint rá 

1 tüdővész körmére, egyre inkább 
zedi ki körme közül az áldozat- 
elölteket. Az utóbbi ötven eszten- 
lő alatt az orvostudomány renge- 
eget haladt ezen a téren. Sok 
lyan embert mentett meg a tüdő- 

vésztől, aki máskülönben menthe- 
tetlenül elpusztult volna. Részint 
ljesen kigyógyitja őket a tudo- 

nány, részint állapotukat olyanná 
eszi, hogy nem válik fertőzővé 

my násokra nézve és a betegeket ké- 
bessé teszi arra, hogy foglalkozá- 
sukat zavartalanul folytathassák. 

A háboru előtt a tüdővész követ- 
keztében beállott halálozások 
arányszáma állandóan csökkent. 

A háboru és a háboru utáni első 
gy-két esztendő természetszerüen 

most azonban ujra ugy áll a 
dolog, hogy a halálozási száza- 
lék évről-évre csökkenőben 

van. 

Ebben a cikkben elsősorban a 
mesvári tüdővészelleni küzde- 
mel kivánunk foglalkozni. Te- 
vár talajánál fogva a multban 

különösen alkalmas helye volt a 
üdővész terjedésének és pusztitá- 
mak. Különösen addig volt nagy a 

, amig a régi vársáncok meg- 
tak. Amióta azokat megszüntet- 

k és a várost csatornázták, meg 
1 vizvezetéket megépitették, a 
yzet lényegesen javult. Ugyan- 
k hozzájárult ehhez azonkivül 

még a temesvári orvosok céltuda- 
os munkája is. 

Prostean Oktáv dr. városi 
őorvos, aki egyik előharcosa a tü- 

lővész elleni küzdelemnek, statisz- 

ikát állitott össze az utóbbi esz- 
ndők halálozási százalékáról. A 
áboru után 1919-ben 303 ember 

halt meg Temesvárott tüdővész- 
en. Az volt évek óta a legmaga- 
b szám, mely azóta állandóan 

, Lágyéksérv, köl- 
döksérv, comb- 

sérv,heresérvnek 

sérvkötők 

Temesvárott ötezer tüdőb 

e 

csökken. 1920-ban, vagyis a követ- 
kező évben, 224 egyén halt meg 
tüdővészben, 1921-ben pedig már 
csak 1983. Ettől kezdve ismét némi 
emelkedés észlelhető. A következő 
esztendőben, vagyis 1922-ben csak 
eggyel szaporodott ez a szám, ami- 
kor a tüdővészstatisztika 193 halá- 
lozási esetet mutat el, 
azonban már 200 személy halt meg 
tüdővészben, 1924-ben pedig 244. 
Attól fogva ismét csökken a halá- 
lozási százalék. 1925-ben 239 ember 

halt meg Temesvárott ebben a be- 
tegségben. 1926-ban pedig ez a 
szám 234-re csökkent. Az 1927 év 
eddigi tuberkulotikus halálozásai 
arra engednek következtetni. hogy 
a csökkenés a mostani esztendő- 
ben még a tavalyinál is sokkal ked- 
vezőbb lesz. A mult évi közegész- 
ségügyi állapotokról irott évi jelen- 
tésében Prostean dr. főorvos sür- 
geti, hogy 

a város a tüdőbetegek keze- 
lésére megfelelő kórházat, sza- 
natóriumot épitsen, sőt hogy 
egyes betegeket fenyves vidé- 
keken levő szanatóriumokban 

helyezzen el. 

Tentesvárott öt tüdőspecialista 

orvos van, azonkivül a belgyógyá- 

szok közül még hárman foglalkoz- 
nak behatóan ezzel a kórral. Ter- 
mészetes, hogy ezeken kivül a töb- 
bi orvosok is kezelnek tüdőbetege- 
ket, azonban ezek egyéb betegsé- 
gekkel is foglalkoznak. Felkerestük 
az egyik temesvári tüdővészspecia- 
listátt Mannheim CGéza drt. 
Külföldi klinikákon világhirü tü- 
dővészorvosok oldalán dolgozott és 
a szakirodalomban is számos fi- 
gyelmet keltett értekezése jelent 
meg. Különböző kérdéseinkre 
adott válaszait az alábbiakban 
összegezzük. 

= A hivatalos statisztika szerint 
a tüdővész következtében beállott 
halálesetek száma az elmult évben 
öttel csökkent. Az elmult évben 
azonban a betegség gyógyitása te- 
rén olyan szép eredményeket ért el 
a temesvári orvosi kar, amely ered- 
mények a halálozási statisztikában 
ebben és a következő esztendőkben 
gyönyörüen fognak visszatükrö- 
ződni. Hogy mennyi tüdőbeteg van 
Temesvárott? Dacára annak, hogy 
egy év óta itt a kötelező bejelentés 
van életbeléptetve, mégis csak hoz- 
závetőlegesen határozhatjuk meg 
ezt. Ugyanis még most is vannak 
sokan, akik családi és egyébb te- 
kintetetőkből félnek a bejelentés- 
től és igyekeznek az alól kibujni. 
Azonban más tekintetben is nehéz 
meghatározni a tüdőbetegek szá- 
mát. Mert sok olyan tüdőbeteg 
van, aki nem is tud róla, hogy az 
és csak későbben eszmél rá. A tü- 
dőbetegek ezre közül átlag csak 
három van olyan állapotnban, 
hogy feküdnie kellene. Azok is, 
akik egy ideig fekszenek, időnkint 
felkelnek és csak a betegség végső 
stádiumában őrzik elhagyás nélkül 
az ágyat. Az emberi élet olyan, 
hogy már zsenge gyermekkorunk- 
tól kezdve mindnyájan érintkezés- 
be kerülünk a tüdővész bacillusai- 
val, azonban szerencsére nem 
mindnyájunk inklinálunk erre a 

1923 ban 

Az emberiség évezredes ellensége 
eteg van - A halálozási arányszám évről- 

évre csökken - A városnak szanatoriumot kellene épiteni 

A szegény ember gyilkos betegsége 
rettendő, pusztitó kórra. Becslésem 
szerint 

Temesvárott jelenleg körülbe- 
lül ötezer tüdőbeteg ember 
ran. Tekintettel arra, hogy a 
város lakóssága felülmulja a 
százezret, ez első tekintetre 

nem látszik soknak. 

Mégis veszedelmes szám ez azon- 
ban. mert ennek az ötezer ember- 

nek a legtöbbje állandóan jár a 
többi embertársa között és terjeszti 

a betegséget, cipeli a bacillust. A 

fertőzés lehetősége tehát igen nagy. 

- A tüdőbetegséget kétfélekép- 
pen kell néznünk az ellene való 
küzdés szempontjából, mint társa- 
dalmi betegséget és mint egyéni 
betegséget. Mint társadalmi beteg- 
ség ellen Temesvárott ugyszólván 
a kenületi betegsegélyző pénztár 
küzd egyedül. Ennek a küzdelem- 
nek a szolgálatába állitotta a be- 
tegsegélyző pénztár az Erzsébetvá- 
rosban levő Tüdőbeteggondozó In- 
tézetet. Ennek az intézetnek a 

feladata, hogy nemcsak a maguk- 
tól jelentkező tüdőbetegekie gon- 

doljon, hanem a tüdőbetegeket a 
városban fel is kutassa. Itt állandó 
vizsgálatban, kezelésben részesül- 
nek. Gondoskodnak róla, hogy a 
fertőző állapotban levő tüdőbete- 
geket akár otthonukban, akár kór- 
házakban elkülönitsék. Ugyancsak 
a tüdőbeteggondozóban állapitjuk 
meg azt is, hogy valamely tüdőbe- 
teg, aki nem fertőző, folytathatja-e 
foglalkozását. Természetes, ez az 
illető foglalkozás minőségétől is 
függ. Amennyiben az illető beteg 

az élelmiszerszakmában dolgozik, 
nagyon szigoru ellenőrzést gyako- 
rolunk és mindaddig, amig csak a 
legcsekélyebb mértékben is képes 
fertőzést előidézni, nem engedjük 

a szakmájában dolgozni és inkább 

betegjárulékokkal segitjük. Azo- 
kat a tüdőbetegeket, akiknél biztos 
javulás remélhető, a tüdőgondozó 
Aradon, Algyógyon, Lugoson, 
akiknél azonban nincsen remény, 
azokat a közkórház járványosztá- 
lyában helyezzük el. Azokat a tü- 
dőbetegeket, akiknél a fertőzés le- 
hetősége teljesen ki van zárva, nya- 
ralni küldjük Stájerlakra, vagy 
Boksánba. 

Mindenesetre nagy baj, 

heogy rengeteg szegény ember 

van a városban, aki nem tagja 

a kerületi betegsegélyző pénz- 

tárnak. Ezek semmiféle ellen- 
őrzésben nem részesülnek. 

pedig közöttük is igen sok a tüdő- 

beteg. Ezekről csak akkor szerez- 
nek az orvosok tudomást rendsze- 
rint, amikor állapotuk már ment- 
hetetlen. Ezt ugy lehetne megolda- 
ni, ha a város érintkezésbe lépne a 
betegsegélyző pénztárral és azt rá- 
birná, hogy a nem pénztári tagok 
is járhassanak a betegpénztárba. 
illetve a tüdőgondozó intézetbe. A 
város ezek után megfizetné a be- 
tegsegélyző pénztárnak a rendes 
járulékot. Mindenesetre ez igen 

nagy előny volna a betegség elleni 
harcban. 

Anmi a tüdőbetegséget mint 

egyéni betegséget illeti. erről most 

nem sok a mondanivalóm. Az 

egyénenkinti kezelés az oOrvos dolga. 

3. oldal 

A kezelés természetesen minden- 
kor a betegség stádiumához és a 
beteg szervezetéhez alkalmazko- 
dik. Mindenesetre áll az, hogy a 
gazdagok is könnyebben gyógyul- 
nak, mint a szegények. Éppen ezért 
ezek érdekében tenni kell valamit, 
többet, mint eddig tettek. 
Mannheim Géza dr. végül el- 

mondta azt, hogy a közönség még 
mindig nem ismeri kellően a tüdő- 
betegséget, Szükségesnek tartja, 
hogy felolvasásokkal, előadásokkal, 

röpiratokkal, filmekkel ismertles- 
sék meg a nagyközönséggel a tü- 
dővésztés a különösen a védekezési 
módszereket. k.e. 

eseeeeseeeeeeeeeeeseeeesees 

Régi panasz 
orvoslásái igéri a fe- 

mesvári posiaa 
Temesvár, március 27. 

A temesvári közönségnek régi 
panasza és egyben jogos kivánsá- 
ga, hogy a leveleket nemcsak egy- 
szer naponként, hanem - miként 
az békében volt - legalább két- 
szer kézbesitsék. A közönségnek 
ez az óhajtása legközelebb teljese- 
désbe megy. Legalább ezt igéri 
Vasilescu temesvári postafe- 
lügyelő nyilatkozata, amelyet eb- 
ben a kérdésben munkaiársunk 
előtt tett. 
- Amint az uj tanfolyam vég- 

zett növendékei a posta szolgála- 
tába léphetnek - és ez a legrövi- 
debb időn belül megtörténik, - 
módot találok arra, - mondotta 
Vasilescu, - hogy a temesvári ke- 
reskedelem és ipar egy régen érzett 
hiányát pótoljam és jogos, igazsá 
gos és méltányos panaszának ele- 
get tegyek. Arról van szó, hogy a 
legrövidebb időn belül - és erre 
vonatkozólag a szervezési előmun- 
kálatokat már megkezdettem - 
Temesvár végre valamennyire 
visszatér rendes kerékvágásába. 
Nemsokára naponta kétizben kéz- 
besitjük a levélpostát, és pedig 
reggel kilenc órakor az első pos- 
tát és délután öt óra felé a máso- 
dik levélpostát. Abban a pillanat- 
ban, mihelyt a postavezérigazga- 
tóság ismét visszaállitja az eksz- 
pressz ajánlott levelek felvételét, 
ugy ezeket a leveleket a táviratok 
kézbesitési módja szerint a megér- 
kezés órájában azonnal a józsef- 
városi állomási postáról külön kéz- 
besitő viszi ki a feleknek. Ezzel 
kapcsolatban tervbe vettem azt is, 
hogy azok az előfizetők, akik pos- 
tafiokot tartanak reggel, délután 
és este is kapjanak postát. Eddig 
ennek a tervemnek csak a személy- 
zethiány miatt nem tudtam eleget 
tenni. Azt hiszem, hogy sikerül 
végre a levélposta kézbesitését a 
teljesen normális, békeelőtti álla- 
potokra visszavezetnem. Ami a vi- 
déki pósták ellen gyakran hangzott 
panaszokat illeti, a jövőben ezek is 
megszünnek, mert gyakori inspek- 
ciós körutam alkalmával minden 
hiányt és panaszt orvosolni fogok 
Temesvár modern és fejlődő vás 
ros, ennélfogva a postájának is mo- 
dern alapokon kell nyugodnia. A 
temesvári pósta tisztviselői karat 
készséggel támogat ebben a szer: 
vező munkámban. 
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Felelős szerkeszfőő: 

Vuchetich Endre áar. 

Beethoven 
halálának századik évfordulója 

Budapest, márctius 26. 

A Mátyás-templomban tegnap 
nagy zenés mise volt, melyen elő- 
adták Reethoven C-dur miséjét. 
Utána a zeneakadémián Beciho- 
ven-ünnep volt. A diszbheszédet 

Apponyi Albert tartotta. Ha 
valamikor - mondotta többek kö- 
zött - ismét születik egy hozzá 
hasonló zenei lángelme, az majd a 
zenébe méltó emléket emelhet 
neki. Beothoven géniusza a legna- 
gyobb kozmikus alkotó erők közé 
tartozik. Bécsben - miként jelen- 
tik, - amely Beethovennek máso- 
dik hazája volt, szintén tartottak 
tegnap nagy ünnepélyt, amelyen 
Hainisch köztársasági elnök és 
Seipel kancellár is jelen voltak. 
Temesvárott is kegyeletesen ermlé- 
keztek meg a nagy zenei héroszról. 
Az iskolákban Beethovenzemlék- 
ünnepeket tartottak. 

Ferdinánd király külföldi utazása. 

Buokarestből táviratozzák: Az Adeverul 

kormánykörökből szerzett értesülése 

szerint végleg elhatározták, hogy Fer- 

dinánd király külföldre utazik. Lehet- 

séges azonban, hogy az uralkodó nem 

Taorninába megy, hanem más város- 

ba, mert Taorninába a szezón már jó- 

formán végetért. A parlament a király 

elutazása után is április tizenötig 

együtt marad. 

A csanádegyházmegyei nesztorá- 

nak ünneplése. Meleg ünneplés szin- 

helye volt tegnap délben a csanádegy- 

házmegyei alapitványi pénztár. O eh- 

semfeld Vendel nyugalmazott ál- 

dozópapot és volt gimnáziumi tanárt 

szeretettel ünnepelték volt tanitványai, 

paptársai és tisztelői: Ochsenfeld Ven- 

del, aki nyolevan évvel ezelőtt született 

Varjas községben, teljes testl és szel- 

lemi erejében érte meg ezt a ritka 

napot. Tizennyolcan voltak odahgza 

tastvérek és közülük még tizenöten 

vamnak életben. A volt tanitványok 

nmnevében Olajos Lajos köszöntötte 

fel az ünnepeltet és egyben a papság 

jókivánságait is tolmácsolta. Ochsem- 

feld Vendelt, aki azelőtt évtizedeken 

keresztül intenziv ujságirói munkát 
is kifejtettt az ujságirók nevében 

Mangold Sándor szerkesztő köszön- 

tötte fel. 

- Megalakul a katolikus népszövet- 

ség temesvári csoportja Megirtuk, 

hogy a katolikus népszövetseég tames- 

vári csoportja ma délután öt órakor 

tartja alakuló közgyülését a piarista 

főgimnázium disztermében. Az alakuló 

közgyülésre eljöttek Temesvárra Be- 

tegh Miklós, a Katolikus Népszövet- 

ség elnöke, Karácsonyi János 

eElmzetes püspök, Szilágyi M. Dó- 

zsa, a Katolikus Népszövetség igazga- 

tója, Im rik Gusztáv nagyváradi pre- 
látus, Inczédi-Jocksmann Ödön, 
Wild Endre dr. aradi minoritarend- 
főnök, Gyárfás Elemér és Jakab- 

ffy Elemér dr. központi intézőbizott- 
sági tagok. A Katolikus Népszövetség 

központi bizottsága tegnap délután 
értekezletet tartott, melyen a mai ala- 
kuló közgyülés előkészitésével fog- 

lalkozott. Azonkivül mint értesülünk. a 

temesvári csoport elnökéül Novotny 

Károly bankigazgatót jelölték, azon- 

kivül minden városrész alcsoportiának 

külön elnökei lesznek. 

a magyar telepeseknek Jakabíty Elemér dr. szerint 
Temesvár, március 27. 

A magyar telepesek szomoru 
végzetéről sok szó esett már ezsn 
a helyen. Saját verejtékükkel mun- 
kálhatóvá tett és sok nélkülözés 
esztendői alatt kifizetett földjeiket 
kisajátitották. Mikor már minden 
forumot megjártak kérvényeikkel 
és felebbezéseikkel, akkor szoron- 
gatottságukban a Népszövetséghez 
iordultak,. A Népszövetség ki- 
mondta, hogy 

kártéritésre 

van igényük és erre huszonnyolc 
millió leit itélt meg. Ha ezt az ösz- 
szeget a kisajátitott holdak számá- 
val elosztjuk, akkor egy holdra 
ezerszáznyolcvankét lei jut. Körül- 
belül egy-egy holdnak félévi ha- 
szonbére ez mindössze. A telepesek 
és a Magyar Párt vezetői sokáig 
tanácstalanok voltak, hogy a tele- 
pesek ezt a csekélyke kártéritést 
felvegyék-e. Végül is a Magyar 
Párt központi intézőbizottsága 
ülést tartott, amelyen elhatfározta, 
hogy a telepeseknek a kártérités 
kis összegét 

felvenni tanácsolja. 

Ennek hatása allatt a telepesek az 
egyes kerületükbeli adóhivatalok- 
nál a kiutalt összegeket fel is vet- 
ték: 
Tudósitónk beszélt Jakabffy 

Elemér drral, a Magyar Eárt al- 
elnökével és a kisebbségi szakosz- 
tály vezetőjével, akitől megkérdez- 
te, hogy a telepesek ügye ezzel be- 

fejeződött-e? Kérdésünkre ezt a 

választ kaptuk: 

- A magyar evangelikusok ve- 
zetőinek beiktatása. Az ujonnan 
létesült magyar evangelikus szu- 
perintendencia a vezetők választá- 
sának megejtése után most kezdi 
meg müködését. Frint Lajos szu- 
perintendenss és Ambrózy 
Andor báró szuperintendenciai vi- 
lági felügyelő ünnepélyes beikta- 
tása április 3-án délelőtt. kilenc 
órakor lesz Aradon. 
- Ipariskolai növendékek müsoros 

estélyee Oravicáról jelentik: A bozo- 

vicsi ipariskola harmincnégy növen- 

déke az oravicai szinházban sikerült 

müsoros estélyt tartott. A növendékek 

szavaltak, Cucu karmeester vezetésé- 
vel kitünő betanulással előadtak több 

karéneket, végül pedig nagyszerü 

sikerrel bemutattak egy egyfelvonásos 
bohózatot. Az estén a 94. gyalogezred 
zenekara is közremüködött. A közön- 

ség minden szám után lelkesen tapsolt. 

- Tábornok és volt miniszter lo- 
vagias ügye. Bukarestből jelentik: 
Florescu tábornok, volt had- 
ügyi államtitkár provokáltatta La- 
pedatu volt pénzügyminisztert. 
akinek az Universulban megjelent 
nyilatkozatát magára sértőnek ta- 
lálta. A segédek megállapitották, 
hogy Lapedatu nem sértette meg 
Florescut és ezzel az affért a lova- 
giasság szabályai szerint elinté- 
zettnek jelentették ki. 

amanaxsas.. smem
aenesama 

tagokból 

- A telepesek ügye még nincsen 
befejezve, legalább is annak anya- 
gi része. Mikor a kisajátitás meg- 
történt, akkor a biróság esetenkint 

nyolcszáztól-ezerkétszáz leiig ter- 
jedő megváltási összegeket állapi- 
tott meg a kisajátitott föld minden 
holdja után. Ettől 

teljesen független 

az, hogy a jogaikban magukat meg- 
röviditve látott telepeseknek pa- 
naszára a Népezövetség huszon- 
nyolc millió lei kártéritést szava- 
zott meg. Maga Titulescu, aki en- 
nek az összegnek frankban való 
kiszabásánál jelen volt, ezt szintén 
kártéritésnek mondja. Jogászok 
szerint ezt a kártéritést csak ugy 
lehet értelmezni, hogy ez a kisajá- 
titásnál biróságilag megitélt meg- 
váltási összegen felül jár a telepe- 
seknek. Hiszen az igazat megvall- 
va, még a megváltás és kártérités 
együttvéve sem ér fel azzal a vesz- 

teséggel, amely a magyar telepese- 
ket és azok családjait a kisajátitás 

által érte. Az én felfogásom az, 
hogy a magyar telepeseknek a már 

felvett - Genfben megállapitott - 

kértéritésen kivül a megitélt 

megváltási ár is jár. 

Eddig azonban a telepesek azt sem 

készpénzben, sem pedig állampa- 

pirokban nem kapták meg. A ma- 

gyarság vezetői ebben az irány- 

ban hamarosan tenni készülnek va- 

lamit, hogy a telepeseket az őket 
megillető megváltási árhoz juttas- 

Előlép harminekét városi 
tisztviselő. A városi tisztviselők 

közül legközelebb harmincketten 

magasabb fizetési osztályba lépnek 

elő Irinyi Sándor tanácsnok és 

több kisebb javadalmazásu tisztvi- 

selő lemondása folytán alkalom ki- 
nálkozik a tömeges előléptetésre. 
Tegnap a városházán Balta Ko- 
riolán dr. elnökből, Sagovici 
Sámuel dr. és Horsia Kornél 

álló bizottság állitotta 

össze az előléptetésre kerülő városi 
tisztviselők névsorát. A lista vég- 
leges jóváhagyás céljából az ál- 
landó választmány elé kerül. Az 
előléptetések olyan mértékben tör- 
ténnek. ahogyan azt a költségve' 
tés adatai megengedik. Az ürese- 
désben levő magasabb állások be- 
töltésére ezuttal nem kerül a sor. 

Rendelkezési állományba he- 
lyezett tisztviselő. A temesvári ál- 
lami munkáselhelyező hivatal ve- 
zetősége annak közlését kéri, hogy 
Plasa György volt tisztviselőjét 
rendelkezési állományba helyezték 

és igy nincsen jogában ezen hiva- 
tal nevében bárminő funkciót vé- 
gezni. 

" A FARMODONT fogkrém és 
szájviz használatla megakadályozza a 
fogak romlását, üditi a szájat és 
fehériti a fogakati. 

Zürichben a lei 5-35. Párisban 15-25 
Temesvári magánárfolyamok 1927 március 27-én reggel 

(A Kereskedel !as Gazdasagi Bank devizaosziályának árfolyamai) 

Minde 
jeleni 

Angol tont 
dinár: 289 külföldi, 284 belföldi, 

penznetü 

penzben masodit 
metlen harom számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 

rnban, e harmadik bankjegyet középkurzuson. 

795 00- 797 00-80000, dollár: 16250-16300-163.00, 
284 eífect, hollandi forint: 65"50- 

6570 65 70, francia írank 645 648-650, olasz lira: 750-752 760, 
cseh korona 
márka 
frank : 31150-31760 - 31 60. 

zsánként ab feladóállomás. 

485- 487 4775. osztrák silling: 2300-2310-2300, német 
38 90--3900 3900, magyar pengő: 28160-2870-28 70, svájci 

Te:ményárak: 
Buza 835, árpa 550, rozs 650, zab 550, tengeri 465 lei métermá- 

MEGSZAVAZOTT TÖRVENY. Ba- 
karestből táviratozzák: A kamara teg- 
nap ülést tartott, amelyen százegy 
szavazattal megszavazták a munka- 
kamarákról szóló törvényjavaslatot.t 
- Temesvári katonatisztek előlépte- 

tése. A király Negrea Viktor alezre- 

des, a temesvári hadkiegészitőparancs- 
nokság vezetőjét ezredessé, Bordan 
Szilviusz ezredest, temesvári csendőrr 
parancsnokot tábornokká nevezte ki. 
Stefanescu Georg ezredes, az elsőő 
temesvári tüzérbrigád parancsnoka: 
április elsejével nyugalomba vonul. 

* Páltria kávéház az elite közön- 
ség találkozóhelye, ahol az elsőrangzu 
Toll.jazzband játszik. 
- Még mindig homály fedi a temes- 

vári postalopást. A háromszázhatvann 
ezer leies pénzescsomag eltünése ügyé- 
ben meginditott nyomozás még mindig 
nem járt eredménnyel. Vasilesc.m 
postafelügyelő tegnap hosszasan tár- 

gyalt Bradeseu Virgil vezetőügyész- i 
szel, akivel ismertette a posta által 

bevezetett nyomozás eredményét Bra- 

descu főügyész utasitotta Gutu Ata- 

nász detektivfőnököt, hogy bünügyi 

szempontból vezesse be a nyemozást, 
mert a posta a maga részéről most 

már szabad kezet ad. Gutu megkezdette 
az összes józsefvárosi postaalkalmazot 

tak kihallgatását. A rendőrség részé- 

ről az a vélemény alakult ki, hogy a 

háromszázhatvanezer leies lopást sem- 

mi esetre sem a gyárvárosi postán, ha 

nem a józsefvárosi pályaudvari postán 

követték el. Ebben az irányban folyik 
tovább a nyomozás, amely a tett el- 

követése utáni ötödik mapon nem sok 

eredménnyel kecsegtet. 

* Bérautók, preciz javitómühely, 
autók garagirozása, akkumulátor- 

töltés, autók vétele és eladása. Éjjeli 
szolgálat. Autóorient garage. Bem- 
utca. Telefon 23-24 és 14-03. 

A munka szervezete Ameri- 
kában cimen Mardan Dion te- 
mesvári dohánygyári garó ked- 
den, e hó 29-én délután hat óra- 
kor a müűüegyetem nagytermében 
előadást tart, amelyen vendégeket 
is szivesen látnak. 

- Volt temesvári tiszt tábornoki ki- 
nevezése. Bukarestből jelentik: Őfel- 
sége Serb Miront, az országos csend- 

őriskola parancsnokát, tábornokká lép- 
tette elő Serb Miron neve nem isme- 
retlen a temesváriak előtt, a háboru 
folyamán a temesvári hatvanegyes 
ezredben őrnagy volt és közkedveltség: 
nek örvendett. 

- Megkondul a napidijasok lélek- i 
harangja. Bukarestből táviratozzák: 
Tegnap délután minisztertanács volt. 

amelyen elhatározták, hogy a lakbér- 
leti törvényjavaslatot délután a sze- 

nátus elé terjesztik. A kormány tagjai 
ezután a tisztviselői fizatések egysé- 
gesitéséről szóló törvényjavaslattal 
foglalkoztak,k Manoilescu pénz- * 

ügyi államtitkár referálta a javas- 
latot és szükségesnek mondotta, hogy 

kivétel nélkül valamennyi napidijast 

bocsássanak el. Petrovici közok- 

tatásügyi minlszter a tanárok és tani- 

tók fizetésének javitását kivánta. Több 
folyó ügy elintézése után a miniszter- 

tanács végetért. 

* Nikkel tárgyak és a legfino- 
mabb acéláruk, valamint lakásberen- 
dezéshez szükséges tárgyak és diszek 
legszebb kivitelben Scherter Ottó 
nál Timisoara, Belváros 

- Szigoru büntetés egy fascista- 
ellenes cikkért. Rómából távira 
tozzák: Abesszinia fővárosában, 
Addis Abbebában az egyik lap fas- 
cistaellenes cikket közölt, amiért 
az ottani olasz konzul illetékes he- 
lyen elégtételt kért. Az abessziniai 
régens erre az emlitett lap szer- 
kesztőjét állásától elmozditotta és 
egy havi fogházra itélte. A cikk 
szerzője a zsidó iskola tanitója 
volt, akit elfogtak, pénzbüntetésre a 
itéltek. az iskolát pedig bezárták 
A hatóság még további megtorlást " 
alkalmazott, mert a szóhanforgzó 
lapot el is kobozták és kötelezték, M 
hogy legközelebbi számában a bün 
tetésről szoló rendelkezést lekő-



Angol pénzcsoport tárgyat B
uk- 

restben Bukarestből táviratozzák: 

HTegnap egy angol pénzcs
oport meg 

bizottai Bukarestbe érkeztek és tár- 

gyalásokat kezdtek Avereseu mí- 

niszterelnökkel, valamint Manoi- 

lescu pénzügyi államtitkárral. 

Nincs forradalom Albániában 

Belgrádból jelentik: Bécsi lapoknak 

akuma hirével szemben, hogy 
Albániában 

forradalom tört ki, hivatalos helyről 

táfolatot adtak ki. Albániában vál- 

tozatlanul nyugalom van. 

Elévült összeesküvési per. Bu- 

karestből táviratozzák: A jasii 

hadbiróság elévülés miatt meg- 

züntette a Rakovszky szovjet- 

követ és Bujor volt képviselő 

ellen inditott összeesküvési pert. 

Női: és férfi szalmakalapok, 

auntasie kalapbortni, kalapszallag, 

ssparterie, filcposztó, stb. dus válasz- 

eékban N.C. Daniel cégnél. Detail- 

eladás a gyárépületben : Józset-tér 

„(Küttl-tér) 12. 

Magyar prédikáció 
a Gyárváros- 

ban. A gyárvárosi római katolikus 

templomban ma délelőtt tizeneg
y óra- 

.kor Szilágyi M. Dóz
sa premontrei 

kanonok magyar prédikációt tart. 

. Rottmann Károly és Társai 

R.-T. timisoarai rum- és likőr- 

gyár és cognacfőzde cégnek az 

öörszágos iparpártolási törvény al
ap- 

ján vasuti küldeményeire 45 száza- 

lékos fuvarkedvezmény engedélyez- 

onalaira. Ezen kedvezmény folytán 

ajó hirnevü cég, amely minőség és 

árak tekintetében eddig is kiváló 
ver- 

senyképesnek mutatkozott, azon hely- 

etbe került, hogy vevőkörét a leg- 

előnyösebben kiszolgálhatja. 

- A Glória dalegylet kabaréestély
e 

tegnap pste a Michels-féle vendéglő- 

ben a legteljesebb siker jegyébe
n folyt 

le. Két bohózat került szinre többek 

között a nagyszámu közönség a szerep- 

lőket lelkesen ünnepelte. Az estélyen, 

amelyet a dalegylet egy-egy karéneke 

nyitott meg és fejezett be, megjelent 

Inczédi-Jocksmann, Ödön is, mint az 

Országos Dalosszövetség elnöke 

Magyar iskolák államsegélye 

iránt a közoktatásügyi miniszterhez 

kell fordulni Rádió ügyekben a 

Rádió-Technikához, Timisoara I., Szt. 

György tér. 

- Élő gyerekujság Gara Akos ko- 

lozsvári ujságiró szombaton délután 

három órakor a szinházban élő gyer- 

mekujságot rendez. Az ujság minden 

részét a vezércikktől a hirdetésig te- 

mesvári és más erdélyi ujságirók ir- 

ták és azokat pedig kis lánykák és 

fiuk mondják el. A szinház tagjai 

közül Mayer Kató és Désy Jenő 

szerepelnek és a zenét zongorán Csá- 

nyi Mátyás karnagy látja el. Kóró 

Pál bevezető mesét mond, Gara Ákos 

pedig konferál. Szereplő gyermekek 

még jelentkezhetnek délutánonkint 

hat órától kezdve a szinház elsőemeleti 

zongoratermében. 

- ÚÉrtesités. A Belgo-Romana bizto- 

sitó és viszontbiztositó R-T., amelynek 

székhelye Bucuresti, Calea Victoriei 5, 

megszüntette a timisoarai kerületi 

igazgatóságot és ezzel kapcsolatosan 

átszervezte erdélyi és bánáti képvise- 

leteit, melyek a jövőben közvetlenül a 

bucuresti vezérigazgatóság alá tartoz- 

nak. A timisoarai képviselet a Raiff- 

eisen banknál Piata Unirii (Domtér) 

8 van elhelyezve. Telefon 11-55. 

A vezérigazgatóság 

A Lloyd Tavernában délután 

5 órai tea fényes esti müsorral. 

Anyakönyvi hirek. Születtek : 

Stark Adalbert, Gordan József, Frecot 

József, Gheorgha Demeter. Meghaltak: 

Radivoi György 29, özvegy Gadianszky 

Mária 69, Balázs Viktoria 2, ózv. Meho- 

vits Mária 47, Magyar Katalin 41, Kurz- 

hals Karolin 45, Majai Henrik 25, özv. 

Menzer Johanna 68, özv. Schubert 

Agnes 92 éves korban. Házasságot 

kötöttek: Fridrich Róbert és Molnár 

Veronika, Nagy György és Mágori Er- 

zsébet, Gutamann Bertalan és Gordan 

Erzsébet, Fáskerti György és Schwarz 

Márta, Jebeleanu Mihály és Micalacean 

Mária, Robicsek József és Griesbaher 

Julia 

tetett a román államvasutak összes 

A polgárság tüntető felvonulása 
amelyet mára terveztek, engedély hiányában elmarad 

Temesvár, március 27. 

Egy hete immár, hogy Temesvár 

városának csaknem egész polgári 
sága megmozdult és erélyes akciót 

inditott a tulmagasan megállapi- 

tott adókivetések miatt. A mozga- 
lom ujabb fázisát jelentette az a 
hatalmas köldöttség, mely tegnap 
jelent meg Grofsorean Kornél 
dr. országgyülési képviselő vezeté- 
sével Bogdan Antal dr. prefek- 
tus előtt, hogy tőle, mint a kor- 
mány temesi ekszponensétől, 

intervenciót kérjen 
a sorozatos jogtalanságok megszün- 
tetése és orvoslása érdekében. A 
küldöttséget, melyben mintegy két- 
százötvenen vettek részt, a prefek- 
tus a vármegyeháza nagytérmében 
fogadta. 

Grofsorean Kornél dr. rövid be- 

vezető szavai után, melyekkel isd 

mertette a küldöttség jövetelének 

célját, Kabos Ármin hosszu be- 
szédben ecsetelte azt az elkesere- 

dést. melyet a most folyó adókive- 

tések a polgárságban kiváltottak. 
Fantasztikusnak mondotta azokat 

az összegeket, melyeket ugy a ház- 

bérjövedelem, mint a kereseti és 

jövedelmi adó kivetésénél megálla- 

pitanak. Kérte a prefektus inter- 

vencióját a pénzügyminiszternél, 

hogy 
a jogtalanságok megszünjenek. 

Wiener Mór dr. a kispolgárok 

nevében szintén kérte a prefektus 
jóindulatu támogatását Jaz adóki- 
vetések körül tapasztalt jogtalan- 
ságok megszüntetésére. 
Bogdan Antal dr. prefektus vá- 

laszában biztositotta a temesvári 

polgárságot, hogy a maga részéről 

mindent elkövet, hogy az adózás 

s " 

- Adományok a munkanélküliek se- 
gélyezésére. A temesvári munkanélkü- 
liek felsegélyezésére ujabban a követ- 

kező adományok érkeztek be a Timi- 

siana bankhoz: Marta Hermina, a 

Vöröskereszt egylet elnöknője 500 lei, 

Fülöpp Béla dr. volt szenátor 1000 

lei, Ferch Mátyás kanonok 1000 lei, 

belvárosi katolikus egyházközség 4000 

lei, Róth Dezső dr. ügyvéd 2000 lei, 

özvegy Kindlná 300 lei, Coca Sándor 

100 lei, Bogma Miklósné, a magyar 

nőegylet elnöknője 500 le, Polgár 
Emilia, a józsefvárosi zsidó nőegylet 

elnöknője 1000 lei. Az eddigi adomá- 
nyok végösszege 32.450 lei. 

* Szüszné, a Lloyd-soron levő 
Divatszalony (nőiszalon) tulajdo- 
nosnője külföldi bevásárlási utjáról 
visszaérkezett és a legutolsó divat- 
alkotásait hozta nőiruhák, kabátok és 
kalapokban. Átalakitásokat kalap, ka- 
bát. kosztum és ruhákban a legujabb 
párisi és bécsi modellek szerint igen 
jutányosan vállal. 

körüli panaszok alapos vizsgálat 

tárgyává tétessenek. A prefektus 

még tudomására adta a küldött- 

ségnek, hogy Cioban Aurél dr. 

szenátor táviratilag értesitette őt. 

miszerint Maniolescu államtitkár a 

temesvári adópanaszok ügyében 

azok helyszini megvizsgálását 

megigérte. 

Tornya Gyula dr. szenátor 

közölte,. hogy ebben az ügyben el- 

járt a pénzügyminiszteriumban, 

ahol megigérték az ügy szigoru 

megvizsgálását. A bánsági parla- 

menti csoport tagjai nevében I m- 

broane Miklós dr. táviratilag 

kérte Manoilescu államtitkárt. 

hogy az adó panaszok meghallga- 

tására és tisztázására küldjön mi- 
niszteri kiküldöttet sürgősen Te- 

mesvárra, mig a Kispolgári Szö- 
vetség nevében Grofsorean Kornél 

dr. országgyülési képviselő kereste 

meg táviratilag Manoilescu állam- 
titkárt és ugyancsak miniszteril 
megbizott delegálását kérte Te- 
mesvárra. 
A temesvári polgárság vasárnap 

nagy tiltakozó gyülést ése 

felvonulást tervezett 

a sérelmes adókivetések miatt. A 

rendőrség a gyülést azonban nem 
engedélyezte és igy az Eisenring a 
Gyárudvarban ma délelőtt tizkor 
tart rendkivüli közgyülést, amelyen 
az összes temesvári érdekképvise- 
letek is résztvesznek. A rendkivüli 
közgyülés keretében az adókérdés 
is napirendre kerül. A temesvári 

érdekképviseletek különben az ösz- 

szes sérelmeket magában foglaló 
memorandumot készitettek. ame- 

lyet Tornya Gyula dr. szenátor a 
napokban nyujt át Manoilescunak. 

ssezsanezzasazazenaoasseszess...a......s 

- Tiltakoznak Bukarest lakói. Buka- 
restből táviratozzák: A lakók szövet- 

sége tegnap a Dacia nagytermében 
gyülést tartott, amely alkalomból táv- 

iratot intéztek Ferdinánd királyhoz, 

kérve a jelenlegi lakbérleti törvény 

érvényének egy évvel való meghosz- 

szabbitását. Ugyanakkor a Cudalbu- 

féle javaslat elvetését is kérelmezték. 

- A józsefvárosi katolikusok 
ötödik kulturdélutánja vasárnap 
délután öt órakor lesz a józsefvá- 
rosi római katolikus elemi fiuiskola 
előadási termében. Schiff Péter 
hirlapípó tart felolvasást a régi 
Józsefvárosról. Ezenkivül szavalat, 
énék. zongora és hegedüszámok, 
valamint egy német szindarab elő- 
adása egészitik ki a müsort. Be- 
lépdidij nincs, adományokat azon- 
ban iskolai célokra köszönettel fo- 
gadnak. 

* Divatlapok és kézimunka folyó- 
iratok Libronál. Telefon 23-37. 
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Kevező fizetési feltételek. 
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otor-kerékpár 
legolcsóbban KATYZKY-nál Tmisoara, Str. Merczy 10. 

Viszont eladóknak nagy engedmény. 

sazaos aaaammo 

Sírota Leó a világhirü orosz zongora- 
müvész Freund Leó kamaratermében 

tartja ezidei zongoraestélyét hatalmas. 
eddig még nem hallott müsorral 31-én 

csütörtökön. Jegyek Bánátnál. 

Elhalasztott hangverseny. D'Artesi 
operaénekesnő Bogdan Antal dr. pre- 
fektus védnöksége alatt március hu- 
szonkilencedikére a Tiszti Kaszinó 

nagytermébe hirdetett hangversenyét 

április tizenhetedikére ugyancsak a 

Tiszti Kaszinó nagytermébe halasz- 

tották el. A huszonkilencedikére meg- 

váltott jegyek érvényben maradnak. 

Urlatianu karnagy hangversenye. 

Tegnap este tartotta meg a Tiszti Ka- 
szinóban az erdélyi és bánsági hiva- 

tásos zenészek temesvári csoportja Bee- 

thoven emlékhangversenyét. A terem 

széksoraiban ott volt Temesvár zenei 

intelligenciája és az ünneplésből bő- 

ven kijutott Urlatianu Radu kar- 
nagynak, valamint a derék szimfoni- 

kusoknak. A hangverseny rendezője 

Urlatianu karnagy volt, akinek sze- 

mélyében a temesvári közönség felette 

képzett muzsikust ismert meg. A negy- 

vénöttagu szimfonikus zenekar müvé- 

szien adta vissza Beethoven gyászin- 

dulóját, valamint két szimfonláját. 
- 
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Misor: 

Vasárnap délután háromkor: Marica 

grófnő. 
Vasárnap délután hatkor: Cirkusz- 

hercegnő. 

Vasárnap este félkilenckor: Nem nő- 

sülök 

Hétfőn este félkilencekor: Nem nő- 

sülök. z 
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Bajnoki mérkőzések vasárnapja. A 
vásárnapi sportprogramot a bajnoki 

mérkőzések teszik élvezetessé. A Bana- 
tul pályán a Banatul játsza bajnoki 

mérkőzését a Kadimával mig a TMTE 

pályán a munkások játszanak a Ra- 

piddal. A Patria pályán a TAC küzd a 

Zs. S. E-vel A második osztályban 
Kissoda-Pátria, Freidort Gyapiju- 

ipar, Unió-Hertha és Fortuna-Tri- 
color kerülnek egymással szembe baj- 
noki keretében. A Kinizsi szegedi 

vendégszereplése sikerrel járt és ke: 

mény küzdelem után 5:4-re verte a 
Bástyát, a magyar profiliga egyik leg- 
jobb együttesét. A Polytechnika ugyan- 
csak heves küzdelem után Kolozsvárott 
verte testvéregyletét az Universitatot 

4:3-ra. A TAC pénteken Aradon ven- 

dégszerepelt és 3:1-re vereséget szen- 

vedett a Glóriától. 

Hatezer méter magas repülőrekord. 
Stuttgartból jelentik: Klemm német 

pilóta uj magassági rekordot teremtett. 

Husz lóerős gépével hatezer méter ma- 

gasságra emelkedett. 

Mozi 
pxz 

Müsor : 

Belvárosi mozi: Vasárnap és hétfőn: 

A tulvilági ember. 

Gyárvárosi mozis Vasárnap: A fess 

főherceg. Hétfőn: Strogofi Mihály 

utazása I. rész. 

Mehala! mozi: Vasárnap: Strogofi 

Mihály utazása I. és II. rész. Hétfőn: 
Nincs előadás. 

Szeplő 
és ájfolt ellen biztos és kitünő 

hatásuaaaaa 
Keller-féle 

szeplő-kenőcs és szeplő-viz 
Kapható egyedül a készitőnel 

Keller Isíván 
Vöröskereszt-gyógyszertárban, 

Timisoara, Holló- és Hunyadi ut 
sarkán 
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Herr von Zerpen 
A nap lement, sötétedni kezdett 

és Marianne ujra feltette a kalap- 
ját. Van Tenius éppen azon gon- 
dolkodott, hogy a kocsi fedelét ne 
huzassa-e fel ujra. amikor az er- 
dőből lakott területre jutottak. 
Van Tenius észrevett egy urat. aki 
a kocsival szembe jött. Azon az ol- 
dalon közeledett, ahol Marianne 
ült. Van Tenius azonnal megis- 
merte és észrevette, hogy az is 
megismerte őt, és most a hölgyet 
fikszirozza. Nem tehetett egyebet, 
minthogy Mariannet rögtön élénk 
beszélgetésbe vonja ugy. hogy a fe- 
jét elforditani kényszerült. Ez 
azonban már keveset segithetett, 
mert abban a pillanatban, hogy a 
kocsi elhaladt előtte, az az ur meg- 
állott, kopasz fejéről mélyen le- 
emelte cilinderét és nevetett hozzá 
olyan ironikusan és győzelemitta- 
san, hogy Van Teniusnak bizo- 
nyosra kellett vennie, hogy a höl- 
gyet is felismerte. Leugrott a ko- 
csiról, odakiáltott a kocsisnak 
merre hajtson, a kocsi ernyőjéről 
a botját levette és az uton nyu- 
godtan visszafordult. 

Az ur még mindig ott állt, ahol 
köszöntötte a nőt. Van Tenius el- 
határozásra igyekezett jutni. Nem 
jutott azonban eszébe semmi, csak 
annyit tudott biztosan. hogy a né- 
ma fenyegetés elől ki nem térhet, 
szembe kell vele mennie. Az a férfi., 
aki alig száz lépésre előtte várako- 
zott és vékony pálcikájával idege- 
sen porolgatta nadrágját, Herr von 
Zerpen volt. Berlin minden társa- 
ságában ismeretes, fel a legismer- 
tebb milliomosokig és a sportbeli 
nábokokig. Mindenütt tudták, ahol 
csak fogadták ezt a Zerpent. hogy 
az előélete nem aggálytalan. De 
senki sem akart elsőnek fellépni a 
közvélemény ellen, amely, ezt a 
szép. szeretetreméltó, tehetséges és 
jókedélyü Herr von Zerpent mind- 
amellett is türte. Mert nem is tu- 
dott senki semmi bizonyosát. 
Hogy ez az ur Berlinben zsurna- 

lisztikailag tevékenykedett, az. ha 
nem is adott neki cimet, de némi 
állást legalább. A cikkeit soha sen- 
ki se látta, de el volt terjedve róla. 
hogy igen tekintélyes lapok mun- 

Holangeria Bánátána 
Bulevardul Carol No. 62 

legjobban és olcsón fest, tisztit 
vegyileg. Munkák leadhat k Frafii 
Schön, Józsefváros, Bonnáz- és 
Kossuth Lajos-utca sarkán, Reisz 
mosóda, Józsefváros, Török-utca 
és özv. Pollák Martinné, Gyár- 
város, Duschnitz mellett. 227 
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szükséges vegyi 
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Gyártja : 

Kozák és Sámsom 
Cluj, Str. Regina Maria 9. - Telefon 7-59. 

Kapható minden jobb bőrüzletben. 

katársa és a szerkesztők az ellen 
sohasem tiltakoztak. Nem volt még 
negyven éves, szépen zongorázott, 
mindig a legfrisebb bécsi valcere- 
ket, ha a fiatal lányok megkérték 
rá, de adott egy kis Wagnert is, 
kevés technikával és szenvedélyes 
beleérzéssel. Asztalnál mindig köz- 
pontja volt a társaságnak. Victor 
Hugo? Herr von Zerpen járt nála 
Jerseyben, Párisban és Svájcban! 
Bismarek! A legerősebb és legel- 
mésebb mondásait, melyek bizo- 
nyára csak a legszükebb körben 
eshettek, Zerpen referálni tudta. 
Es van Tenius is csak ma dél- 

től kezdve tudta, hogy ez a Herr 
von Zerpen a legkiméletlenebb 
csirkefogó. 
= Jóő estét, kedves ügyvéd ur. 

Nagyon szép idő a kocsikázáshoz. 
Nem is tudtam, hogy olyan inti- 
men van Ossendorfékkai. A nyo- 
morék őrnagyot bizonyára jól be- 
takarta az ő örök fekete takarójá- 

val, mert nem láttam Önökkel. 
- Csak agyonütni ezt a kutyát! 

Ez a gondolat suhant át Van Te- 
nius agyán. 

Igy indul az a regény, amely a 
tepriz első számában veszi kez- 
detét. Az ujabb évtizedek egyik 
legérdekesebb és legértékesebb re- 
génymüve ez, amely mélyen bele- világit abba a közéleti erkölcsi pi- szokba, amely az európai társaság 
fényes felszine alatt erjed. Van 
Tenius ott azon a helyen le is üti 
ezt a Herr von Zerpent „az erő jo- 
gán." Az arisztokratikus életelvet, 
a nitzsechei morált viszi diadalra. 

Folytatásos mellékletként adja 
ezt a regényt a Repriz, ugy szedve, 
hogy könyvalakban is beköttethető. 
Ennek a könyvnek a bolti ára egy- 
maga többet tesz ki, mint a folyó- 
irat előfizetési dija. A Repriz elő- 
fizethető Temesvárott Szentgyörgy- 
tér négy szám alatt. 

eeeeseeseeeseseesseseseesses 

Humnoros utilevelek 
árisi levél 

Kedves Szerkesztő ur! 
Bizonyára az éjjeli látványos- 

ságok hatása alatt, igen nyagha- 
tatlan éjszakám, azaz hajnalom 
volt és már reggeledett, amidőn 
álomba merültem. De csakhamar 
megzavarta az erősen bemosolygó 
nap reggeli álmomat, ugy. hogy 
vágyaim még álmomban is légvá- 
rak maradtak csalfa képzeletem 
aranysugarakkal beragyogott szár- 
nyain. 

Éberségemben kerestem tehát 
kárpótlást és elhatároztan hogy a 
mai napon alaposan kiveszem ré- 
szemet a Páris nyujtotta gyönyö- 
rökből és annyit fogok élvezni 
amennyit csak elbir a szemen 
Gyalog kezdtem meg mai terv- 

telen bolyongásomat. kilépve a 
boulevardok legelőkelőbbjére, a 
Bvd. des Italiens-re, amely a leg- 
forgalmasabb és a legszebb üzle- 
tekkel, főleg sok ékszerkereske- 
déssel ékeskedik. 
A harminc méter széles belső 

boulevardok, amelyek 4300 méte- 
ren futnak egymásba a Bastille- 
térig és különösen délután négy 
órától olyan közlekedést bonyoli- 
tanak le, amilyenről képzeletet sem 
fogalmazhatunk, a gyorsaság pedig 
fel nem fogható, csak a sarki 
rendőr által. Mint Páris legtöbb 
utcája, fával van kövezve, a közé- 
pen biztonsági helyekkel és a sza- 
had autókolonokkal, amelyek előtt 
jönnek, mögöttük pedig mennek 
nagy iramban nevetni fog - a 
jármüvek. 

Legelőbb szembeötletszerüen a 
közelben levő 43 méter magas 
Véndome oszlopot néztem meg, 
amelyhez felállitólag 1200 osztrák 
és orosz ágyu adta anyagát és 
melynek tetején Napoleon diszlik 

római császánként. Az 

tanulmányozni. Csak 

oszlopon 
csigaalakban felkuszó bronzok pe- 
dig az osztrák és orosz háboruk 
történetét relieferálják. 
Ezután a „Palais Royalt keres- 

tem fel, amely ugyan Párisnak 
történelmileg egyik legfontosabb 
épületee de miután nenm 
bennem senkisem a történészt, 
hát még azt sem jegyezem fel, amit 
róla tudnom kellene, 
szóval intézem el, amikor a bekez- 
désben mondotthoz hozzáteszem, 
hogy "tudvalevőleg" és igy most 
kedves olvasóimnak is mindent 
kell már tudniók. 
Mint specialitást azonban fel- 

emlitem. hogy a palota kertjében 
egy kis ágyu van felállitva,. amely 
pont délben, a nap behatása alatt 
elsül, de ha a nap nem süt, felsül. 
A francia Renaissance remeké- 

nek a „Hotel de Ville-nek, böcsü- 
letes nevén városházának, a meg- 
tekintése következett most, amely- 
nek frontját cca 200 kő, vas és 
aranyozott szobor disziti. Pazar 
szalonjaiban (a diszterem 50 m. 
hosszu) a francia festészetet lehet 

a velem irás- ban való megtekintése egy fél órát 
venne igénybe és igy megint csak egy specialitás felemlitésére szo- ritkozom. Ez egy 3 méter magas váza, vörös és zöld uraljazpizból, amely III. Sándor cár ajándéka. Fontos tudnivaló azonban az is, hogy e városháza egyik melléképü- letében városi hivatalok is van- nak. 
A franciák legnagyobb mesteré- 

nek, Rodin-nek immár önálló mu- 
zeumába hajtattam ezután, de mi- 
után azt az ottlevő felirás szerint 
csak ebédután szabad megtekin- 
teni, hát előbb hamar ebédelnem 

] Figyele 
Női házi harisnya 

250/4-al olcsóbbak lettek. 

TIITITLTKTK 
K yUM 

L 29.- Férfi harisnya 

45.- Női moussoline harisnya ..... " 

Női flor harisnya.............. „82. 

Női cérna flor harisnya......... „4105.- 

Gyermekharisnya és szokerli lei 16.- 
Utól felfelé. Kötött mellények. puloverek, Férfi 

bécsi bőr kézitáskák és sok más cikk 

tarisnyalorrás REEBERGER, Tamesvár-Belváros, Szenteuür UIHl 

Muu4YUU4 uyue 

A lei javulása folytán 
áraim a mai napiól kezdve: 

.................. L 19.- 
, divat........... „35.- 
, ; Hor............... "72.- 

Férfiing 2 gallérral .............. „240.- 
, , puplin mell ,330.- 

„egész fin.puplin „ 480.- 
alsónadrág színes......... „140.- 

A , kupper ...... „130.- 
Férfi fehérnemü mérték után is készül. 

ételeket szolgálnak fel. keresi 

hanem egy- 

kellett, amit a nevén kivül egy igen étvágygerjesztő vendéglőben, a „Trois soeurs"-ben (magyarul: há- rom szőr) végeztem el. 
A Musée Kodin udvarának koe- zepén a mesternek leghiresebb al- kotása, a „Le Penseur nagy bronzmüve fogadott, nem épnen fényesen, mert már nagyon pati- nás. Az első épületben Rodin miu- vei állanak áttekinthetően gipszön- tésben, mig a hátsó épületben ere- deti, sőt nagyon eredeti 

vannak elraktározva. Specialitása a főteremben álló örökszép .Csok csoport. Amit a mester külömben is különösen a csókban müvelt, az igazán méltó a tanulmányozásra és sokszorositásra. 
A legideálisabb hangulatban hagytam el tehát e helyet hamaro- 

san kipróbálni óhajtott vázlatai- 
mat biztos helyre rejtve. 
Be kelletett fejeznem külső sé- támat, mert kedd lévén éppen ope- Ta napom volt, (mert hétfőn, szerr dán és pénteken régi szokás sze- rint az opera elsőbb helyein csak estélyruhában lehet megjelenni) és igy előbb mégegyszer - immár fran- ciául - ebédhez kellett ülnöm. 
Erdekes, hogy a párisi étter- mekben, ahol a reggelit 11-2 az 

ebédet 64-9 és a vacsorát 12- 
1X4 óra között szervirozzák, csodá- 
latosképpen a közbeeső időben ki- vétel nélkül kizárólag csak hideg 

Elsőrangu vendéglőkben csak étlap szerint le- het étkezni és itt egy á la carte ke- rül belül 50 frcs, mig egyebütt a menurendszer 6-30 frcs-ig váltja fel egymást. 
Az operába való menetelem előtt időszerünek vélemn felemliteni, hogy Párisnak több mint husz nagy szinháza van, de ezeket nem akarom mind felrészletezni, csak azt jegyzem meg, hogy nyáron csak az opera, meg Theatre-Fran- cais dolgoznak. 
A nagy szinházakat rengeteg té- 

li és nyári mulató tehermentésiti, amelyekből azokat, amelyek nyá- ron is nyitva vannak, Theatre Va- riét é-nek hivják. A még nem em- litett kabarék majdnem mind a Montmartren szórakoztatják el az idegenek pénzét. 

vásár és gépkiállitás 
Budapesten. 

Féláru utazás és féláru vizum március 
13-tól április 6-ig. 

Országos tenyészállat- 

Igazolványok kaphatók a 

BIRDEV menetjegyirodában 

erehetéteket, sirkereszteket 
minden kivitelben, nagyságban 
és szinben állandóan raktáron 
tartunk, mélyen leszállitott árak 

mellett. 

Erckoporsók: 
1. Egy diszléccel . Lei 3850- 
2. Két diszléccel... , 4100- 
3. Három diszléccel 4 füllel , 4350- 
4. Három diszléccel, 6 fül- 

lel, középdisszel.. . 4800- 
5. Négy diszléccel, 6 füllel, 

5300- 
7250- 

közép- és sarokdisszel. , 

7850- 
. Hat oroszlánfejdisszel . , 

disszel . 9000- 

Timisoara, V, Str. Pop-Ráfeganul 108 

. Pálma- és magasdisszel 

8000.- 
Négy angyaldisszel.., 

KOHN és SCHWAB 

(Anheuer-u.) Telefon 0-47. - 

o
0
 

. Koszoru és mavasdisszel 

8400,- 
10. Hat angyal- és koszoru- 

érckoporsó- és bádogáru-üzem 

müvei:i 

u c uunyenrrrurernrurury 

Butoraima minden elfogadható árban árusitom készpénzértés részletreis. IINGOR műbutorasztalos, sSehol nenmni léetező aralkk II, Fő-utca 33-35. Telefon 10-71 Eéyszerüű és finom műbotorok, konyhák, leányszobák. Okvetlen tekintse meg vételkényszer nélkül. II, Névtelen-u. 68. Telefon 10-70. 



re0i 

dőnők azért 
neked a szabadon 

nélkül helyet foglaltál, 
tényt jön konstatálni, mert nekik 

azért egy frank borravaló jár. 

1 
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tam, hogy 
kezdett éjszakával 

indezek dacára ellenben a ben- 

zülött párisi a mozit kulti-válja és 

ltatja magát általa. Hát utóvé
g 

re a Pathé, a Gaumont, vagy az 

lepedőjén mulatni sem 

utolsó dolog! 

Az esti szinházi pénztáraknál 

váltott jegyek nem bizonyos helyr
e 

szólnak, de miután a felpénzzel 

előre megváltott székek „ocupat" 

szóval mind jelezve vanna k, a töb- 

Diek közül választhatsz ugy, hogy 

aki elébb jön, elébb örül a jó 

helyének. Ennek dacára a jegysze- 

mégis megmutatják 
választható he- 

lyedet, vagy ha már segédkezése 
ugy ezen 

Ilyen hosszu diskurzus után 

mégis csak eljutottam az oper
ába. 

ahol váratlanul kitünő előadásban 

hallgattam végig a „Tannhauser" 

előadását amelyen meglátszott. 

hogy a franciák - meglehet, ho
gy 

csak a német á 

beengedékenységet gyakorolnak a 

német müvészettel szemben. 

operában - már 

A tenorista Franz volt. tehát 

csak névleg, félig franc-ia, mig a 

karmester ugyan Francois volt, de 

Ruhlmannak is hivták. 

Az előadás fél 1-ig tartott, de 

végig kellett maradni, mert „Tann- 

hünser" énekével annyira tenorizált 

mindenkit, hogy nem birták őt ott- 

hagyni. 
Kijövet éppen azon gondolkoz- 

mit is lehetne a meg 
csinálni, ami- 

kor egy ur a „Moulin bleu" vizit- 

kártyáját nyomja a kezembe, ame- 

lyen a cimen kivül csak e két szó 

állt: „Total nu!" ami magyarul 

paradicsomot jelent. 
Apercu, hogy a kései idő folytán 

hamar elhatároztam, hogy egysze- 

memet megreszkirozom, hisz kettő 
ugyis még megmarad - és elme- 
gyek egy nuditéára. 

Az előadásnak - talán nem is 

sajnos - már vége volt, de az évá- 

kat még lehetett látni. Mint az 

anya, olyan szüz meztelenen 

mutatkoztak, de azért a hogyis- 

mondjákot, az averset, az elülső 

frontot, nem lehetett látni, mert 

nagyban folyt a tánc és a táncos 

mindig elől volt. Nem mintha aver- 

siom volna ilyesmi iránt, de az 

már nem volt szép és hamar ott- 

hagytam a malmot - amely bizo- 

nyára már sokakat felörölt, - 

mert egy ilyen helyen, ahol még 

engem is el lehet rontani, nem ma- 

radhattam. 

Szaladtam haza, árkon, bokron 

át, közben Jeandarcokba is bo- 

tolva és örültem, amikor hazaérve 

szégyenemet párnáimba ölelhet- 

tem. 
Bonne nu itt! 

Jean dor. 

Négy vezelő márka: 

Naumann 

Dürkopp 

állandó nagy raktár eredeti gyári 
árakon 

BALASSA ADOLF 
Timisoara, IV. Uri-utca 4/a 

Az állomás közelében. (356 

szerkeszti: Kórő pál bá
csi 

ma1 
aamonnae 

a1 

Morgó Mackhó esetei 
abanne - 

manmaoo all ast ools nnuaun
onunni 

Huszonegyedik fej ezet 

melyben Morgó uraimék atlétikai verse
nyen vesznek részt, de végül csufo

san 

megfutamodnak. 

Morgó Mackó nemzetes uram Mun- 

curkóval az utcánm sétált, amikor hatal- 

mas plakátra lett figyelmes. A plaká- 

ton az állott, hogy délután nagy atlé- 

tikai verseny lesz. Morgó uram nem 

tudja, hogy mi az és azért megkérde- 

zatt egy urat, aki szintén a plakátok 

előtt állott- 

- Ez azt jelenti, mondotta a 
kér- 

dezett ur. hogy összegyülnek az 

ország legjobb tornászai és
 mindegyik 

megmutatja, hogy miben a legügye- 

sebb. ; 

Tyü, mordizomadta, - mondta 
a 

nemzetes ur. - ezt mi is megnéz
zük. 

Elballagtak hát a sportpályára. 
Mi- 

kor azonban be akartak menni. 
közöl- 

ték velük, hogy előbb jegyet ke
ll vál- 

tani Morgó nemzetes ur méltatlan- 

kodott: 

Mordizomadta! Az emberek
 pénz- 

ért mutogatják az ügyességüket.
 Bez- 

zeg az erdőn ingyen láthatom a n
yulat 

futni, a rókát ugrani, a mókust mászni 

és a borzot birkózni. 

Aztán odament a pénztárhoz. 

- Kérek két bilétát- 

- Hová? 

- Mordizomadta, d2 tréfás
 hangulat- 

ban van az ur. Hát az atlétikai ver- 

senyre Csak gondolhatja, hogy
 a sport- 

pályán nem kérek a szinházba
 jegyet. 

Ne tessék viccelni, 
kiabált a 

pénztáros, hanem azt tessék megmon- 

dani, hogy melyik helyre, 
elsőre. má- 

sodikra vagy talán állóhe
lyre. 

Morgó uram természetesen az első 

helyre váltott jegyet Hiszen 
az egész 

ardóben ő az első és igy ne
m is mehet 

a városban se második helyre. Kicsit 

drága volt. de ai tekintélyt meg kellett 

óvni. 

A sportpályán egy nagy e
melvényre 

vezették Morgó urékat Azt mondták 

nekik, hogy ez a tribün. Ot
t az első sor- 

ban mutattak nekik helyet. Jobbról- 

balról gyönyörüséges hölgy
ek ültek és 

Morgó nemzetes urani é
ppen azon gon- 

dolkozott, hogy udvarolni fog nekik. 

amikor odalent trombitaszó hangzott 

el. Letekintett erre a pályára, ahol 

nagyon sok fiatalember 
sorakozott fel 

tornaruhában- 

Megkezdődött a verseny.
 

Először birkózás vol
t Morgó urani- 

nak azonban nenm tets
zett, hogy matrá- 

con birkóznak és magy
arázta is a mel- 

lette ülő hölgynek, 
hogy a matrác az 

ágyba való és nen! 
birkozó-versenyre. 

De uram, - felelt
 a hölgy, - ma- 

trác nélkül a puszta földön nagyon 

megütnék magukat. 

üuUgy iskell felelt Morgó u
ram. 

vagy ne le- 

földhöz 

ha a 

vagy legyen birkózás, 

gyen. Itt nem is érzi. akit a 

csapnak Az isgazi birkózás az, 

földhözvágott nagyot nyekken. 

Mikor vége volt a birkózásnak, 
Mor- 

gó nemzetes ur megnézte a 
prograni- 

mot, melyet a pénztárnál a jeggyel 

együtt a kezébe nyomtak A
 program- 

mon ez állott: 

Diszkosvetés. 

Morgó Mackó nemzetes ur morfon- 

dirozott: 

No, kiváncsi vagyok, hogya
n dob- 

ják majd azt a diszes kost. 

Azonban Morgó ur csalódott, mert 

nem diszes kost dobtak, hanem egy 

Ilapos tányérfélét Morgó 
uram meg is 

jegyezte: 

Jó, hogy ez 

mert különben eltörne. 

Aztán jött a gerelyvetés. Morgó 
uram 

emlékezett rá, hogy a medvecsalád 

krónikájában meg van irva hogy mi- 

nincs porcellánból, 

előtt az emberek feltalálták a puskát, 

gerelyvetéssel gyilkolták a medvéket. 

Ezt meg akarta magának nézni. Hát 

biz ez nem tréfadolog. A gerely su- 

hogva száll a levegőben és bi
zony meg- 

emlegeti. akit eltalál. Valahányszor 

egy-egy gerely a levegőben süvitett, 

Morgó ur mindig odakiáltott 
Muncur- 

kónak: 

- Bukjál le! 

Miért? - kérdezte Muncurk
ó? 

Hát azért, sugta a fiának a 

nemzetes ur, - mert nem 
lehet tudni, 

hogy egy ilyen bolond gerely nen! 

érzi-e meg, hogy két medve 
nézi és ne- 

künk repül- 

Aztán jött a magasugrás és egyéb 

különböző verseny. Végül a futás kö- 

vetkezett. Muncurkó m egszólalt: 

papa, én ezeket mind le tudnám 

Ugyanezt gondolta Morgó uram 

és mikor kihirdették, hogy a verseny- 

futás következik, Morgó ur odaszólt 

Muncurkónak: 

- De már abban mi is részt veszünk! 

Muncurkónak tetszett az ötlet. 

Mindjárt le is szaladtak a tribünről, 

egy csomó nézőt félrelöktek,
 odarohan- 

tak a pálya közepére és odaállottak a 

varsenyfutók közé a sorba. 

Mit akarnak az urak? - 
kérdezte 

tőlük az egyik rendező. 

- Futni akarunk. 

is 

is 

Maguknak nem lehet. m
ondta 

a rendező 

Miért? 

- Azért, mert nem jelentkeztek an- 

nak idején a verseny előtt. 

Lári-fári, - kiáltotta a nemzetes 

Kozmaetikai g
yőgyintézet 

III, 

Kiváló szakorvos vezetésével speciális párisi technikával
, 

Hajhulláskezelés Fogyó- 
hibák eredményes eltávolltását. 

ápolás és ránckezelés. - 
Legkiválóbb 

Piata Asanestii
 Góőzsef-tér s. 

sz. 

vállalja minden szépség- és bőr
- 

és hizókurák. Különleges szépség- 

szépségápolási szerek egyed
árusitása. 

Elsőrvendü étterem / 

yorz ALACAK szÁtoDpa 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 45 

Budapest egyik legmodernebb es 
legnagyobb kényelemmel 

berendezett szállodája 

Hideg-meteg viz, fürdőszobák, minden s
zobában telefon 

ENDULT 
MiICHEL! ." Stock 

Mérsékelt árak! 

TicHY VLMOS 
autógarázs 

seRaurok! 

Messziíről 

látszik az afcán, 

...........
.... 

ur, - ezt csak ürügyül mondják 
most. 

mert attól félnek, hogy ha mi is r
észt- 

veszünk a versenyben, akkor legyő
zzük 

a többieket. 

Végül az egyik rendező igy szólt: 

- Tegyünk az egyszer kivételt és en- 

gedjük meg az uraknak a verseny
t. 

Erre a többi rendező is belenyugo 

dott és Morgó uram és Muncurkó ott 

állottak a sorban a többi versenyzővel. 

Mikor aztán fölhangzott a jeltadó 

füttyszó, minden versenyző nekilátott 

a futásnak. Morgó uram és Muncurk
ó 

csakhamar elsők voltak. Már a 

pálya közepén futottak, mikor egy- 

szerre kutyaugatás hallatszott: 

az 

Vau, vau, vau! 

Mordizomadta, - gondolta magá-
 

ban Morgó nemzetes uram, - ez 

ugyanolyan ugatás, mint minő a 

medvevadászatok idején szokta felvern
i 

az erdőt. 

De azért rendületlenül tovább futot
- 

tak Ámde a kutyaugatás még dühőö- 

sebben hangzott: 

- Vau, vau, vauuuuu... 

Ugyanakkor a közönség 

orditották: 

sSzoritsd! Ne hadd magad! Raijta! 

Rajta! 

- Tyü. mordizomadta, - gondolta 

Morgó uram - ezek a lármázók még 

biztosan ránk uszitják a kutyákat. És 

ahol kutya van, ott biztosan lesz va- 

dász is. Disznóság, előbb drága belépti- 

dijat szednek, aztán vadászkutyákat és 

vadászokat hoznak ellenünk. nehogy 

elnyerjük az orruk elől a versenyt. 

részéről 

Morgó nemzetes uram -aztán odafor 

dult Muncurkóhoz és igy kiáltott feléje: 

Fuss, ahogy tudsz! Mentsed az 

életedet! 

Nem is mondatta ezt magának két- 

szer- Morgó ur és fia megfordultak és 

egyenesen nekiszaladtak a kapunak és 

kifutottak rajta. Mikor már kint vol- 

tak, halliják ám, hogy valaki harsányan 

nevet. Visszanéztek és látták, hogy a 

sporttelep keritésén ott ül Furfangi 

Fülöp, a róka és az hahotázik. 

No, Mackó nemzetes ur, - kiáltott 

a ravasz róka röhögve, -maguk nyer- 

ték meg a versenyt, mert jobban futot- 

tak, mint a kutyák és a vadászok. 

És a gazfickó abban a percben gu- 

nyosan kezdett kutyamódra ugatni. 

Morgó Mackó nemzetes uram most 

már látta, hogy mitől ijedt meg. Dü- 

hösen megfenyegette a rókát- 

- Gyerünk vissza és fussunk to- 

vább, - mondotta Muncurkó. 

Nem megyek, mert most 
már azok 

odabent is kinevetnének, amiért a 

rókától igy hagytuk magunkat be- 

csapni. 

Morgó Mackó az egész uton hazafelé 

azt hajtogatta. hogy Kkiporolja ő még 

egyszer a róka bundáját, de akkor, 

amikor a róka is benne lesz. : 

- Pedig bizonyos, - mondotta vé- 

gül, - hogy a versenyfutásban én let- 

tem volna az első, te Muncurkó pedig 

a második. 

Telefon: 784. 

rTisonna 

Piata Unirei (Dom-tér) 8 

. 



8. oldal 

s Egy szó ára 3 lel. Vastag betüvel javitás 
lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. bi i dés. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. ; bizelzi ér é 
Dij előre fizetendő egmegbiz- 

hatóbb munkát végez 

Házasság . 
órá 

Megismerkednék oly intelligens urileány- ! Jacs Ferenc a8 
nyal vidékről is, ki némi készpénz hozo- TIMISOARA, Erzsébetváros, Király-t. 12 

rendelkezik, házasság céljából. mánnyal 
Leveleket ,29 éves" jeligére a kiadóba. (448) 

- At aAAaa AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Alkaimazás 

z 

Május, esetleg augusztus 1-re Férfi és női modelleket keresünk. Jelentkezni 
lehet este 7-8 óra között a Müvészházban 

modern 3-4 szosás 
i 

lakástkeresek 

Gyárváros, Andrássy-ut 4. II. em. 

Sürgősen keresek ügyes házivarrónőt, eset- 

lehetőleg a József- vagy Erzsé- 

betvárosban. 

leg olyant, aki otthon dolgozik. Cimeket 
n munka" jeligére a kiadóba kérek. 

Állandó megélhetést találhatnak egyszerüsorsu 
férfiak, nők, felnőtt gyermekek. Napi jöve- 
delem: 150-200 lei. Tudakozódni lehet Ko- 
rona szálloda portá ánál vasárnap és hétfőn 
délelőtt 9-től 11 óráig. (462) 

Lakas Cimem a kiadóban megtudható. 

Mindenes szakácsnő 
jó fizetéssel április 1-re felvétetik 

Erőd-u. 12. II. 

Kr
om
va
rr
ós
zi
] 
3
8
0
-
 

„Rét cipész" A legujabb 
es szalma kalapnmodellel 

nagy választékban megérkeztek. „Renerjegyü 
Kirscohmner Kornélia öT0S3Maan 2 54..... 0 

Józsefváros, Bonnáz-utca 12/a ; öb 
Kalapátalakitások gyorsan és olcsón Sálldól 6zznaz A2 eszközöltetnek. 11-15, 40 

16-74,.. y 

Timsoara II., Piata Eruian 

1Kivágni és eltemrii 

Schreyer butorgyár 
Erzsébetváros, Kazincy-utca 23. 

Legizlésesebb butorokat és üzlet- 
berendezéseket készitek. 

Állandó nagy raktár. 
vagy üzemnek tőldszin- 
ten különbejárattal ! jrodásak 

Elegánsan butorozott szoba április elsejére 
kiadó. Cimeket „Csendes lakó 2000 jeligére 
a kiadóba kérek. 

Lakótársnőnek keresek leányt vagy asszonyt 
teljes ellátással. Erzsébetváros, onau 3 
fld. jobbra. 

Belváros, Mercy-utca 3. szám alatt ugy rak- 
tárnak mint irodának alkalmas földszinti és 

gössssss........ ee 
: i : 

1 

dee kiadók. Bővebbet a kézé azatmazm M d k ; Hepulul s? I 19ZEUMeleL IH Eleosnoti nosnál. ( mm 1 A nyaezset zsozsoka esre Aca l a errll eretezések mzzer * : [9u0ze s 
ás-véfe em i pmur mmszm müvészi kivitelben zm eaotea 10-12 éves leány részére jó állapotban levő m z ; 

tavaszi kabát eladó. Erzsébetváros. Korona- mmmmm P orcellánok mazn pIt elolálo7soA Psrioöepe oremuli ik ai 19 61910S epozoÁsSoan ueyos Jeni utca 13. földsz. balra 2-ik ajtó. Kri tál K lo eselet sojzid sHÁu Uad)919782y 
Gyárvárosban villamos megálló mellett kis zz 1stlalyo XeI 
sarokház kerttel és beköltözhető lakással Há ... renuzaa 
oksón eladó. Cim a kiadóban. (449) is. áztartási cikkek áfoeil Zhpunn Eeknk 

4ü n )UU 

Egy, z eaan het mia Fülöpnék BARUCHii **« dvaar uug=Ao s s»poAnyja 
Mehata, St. Munteniei 9. (457) za TIMISOARA e 3*7891 e Bur Ippe uolRA eN 

2 házhely, 240 [] öl Kardos-telepen eladó. emeemm ! esa itilupnje uepo5nán reye 
Érdeklődni lehet Erzsébetváros, Dózsa utca jea Alapittatott 1857 Alapittatott 1857 ureznpoze 
6. ajtó 7. Ferenczynél. (456) : esuop fn 

Élelmiszerüzlet alkalmi vétel sürgősen eladó. 
Erdeklődni Krausz sütődében Józsefváros. 
Horváth Boldizsár-u. 4. (463) 

— 

Józseíváros, Bulv. Carol 12. MI]! 

..... 

Hajtószijak 

1e7 007 ere 5eAn K5 uegig szsásoks i 
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A i03el15d l Különféle 

Fordsontraktor ekével kitünő állapotban ol- 

A Fratelia-besenyentelepi csón, kedvező feltételekke! kapható Fried- 
rich Testvérek Timisoara. (399) 

Kisebb tételekben kapható. 
(458) 

Hegesztünk elektromosan minden méretű 
repedt, törött géprészt, metorfejeket tenge- 
lyeket stb. teljes. garancia mellett. Eried- 
rich Testvérek gépgyára Timisoara. (328) 

Pénzkölcsön: 
Cim szivességből a kiadóban. 

WE 
] Hideg-, melegviz minden szobában. 

fütéssel együtt 50.000-70.000 korona. 

Utcai szobák ára köz ponti utcában leve 

két háztelkét 
eladjai. 

róm. kath. hitközség a I.-ik 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

Str. General Foch (Fröbl) No. 12 

BUDAPEST IV., Berlimni-tér 3. 

PoNGRÁCZ SÁNDOR, igazgató-tulajdonos. 

Bővebb felvilágosiítást ad 
a hitközség gondnoka 
Horváth András II.-u. 16. 

TIMISOARA 

i 

MOZ1 
Belvátosi mozi: vasárnap és hétfő, (március 27. és 28.) 
Gyárvárosi mozi: szerda és csütörtök (március 30. és 31.) 

Mehalai mozi: szombat (április 2.) 

A TULSŐÓ PARTRÓL 
Fred Neluis hasonnevü regénye után. 

Egy, a világháboruban eltünt százados tragédiája, ki 8 évvel a békekötés után 
hazatérve, feleségét mint legjobb barátjának és bajtársának hitvesét találja. 

A főszerepekben: 

PAUL WEGENER és OLGA ISCHECHOWA 

Monopol: Dorian-film Oradea-Mare 

Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap d. u. 3 órakor is. 

000000 

Garantált, megbizható, 
oicsó és jó munkát végez 

GRANATIR TRAIAN 
mükelme-, gőzfestőde 

és vegytisztitó-intézete 

Erzsébetváros, Király-utca 101. 
2 Elvállalom minden e szakmába vágó férfi és nőiruhák 

festését, vegytisztitását. 
- 
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AASsS 
LIPŐŐTT 

TIMISOARA I. Lioyd-sor TELEFON 10-31 
A legnagyobb lHnoleumm-, szönyegkülönlegességyi és 
sumumiáru szaküzlet Romániaban. - Gyári főölerakat. 

FIOKOK: CLUJ, ORADEA-MARE. 
szerte a világon 43 fiók. 

Tavaszi ajánlat. 
vVIASZOSVÁSZON: 78 cm. széles, Lei 90-, 100 cm. széles, Lei 115-, 115 cm. 

ee 135-. Butor beruházásához bőrvászon miár a5 
eitől. : 

LINOKLEUMO: 60 cm. széles, métere Lei 120-, 90 cm. széjes, Lei 178-, 
100 em. széles, Lei 200-, 200 cm. széles linoleunm négyzetméterenként Lei 192-. 
200 cm. széles, átöntött inlaid linoleum négyzetméterenként Lei 300-. 

FüTŐSZÖNYEGERK: 65 cm. széles, két oldalon használható, métere Lel 78-, 
90 cm. széles, két oldalon használható, Lei 120=, Cocos I-a minőségü, mé- 
tere Lel 175-, 200/300 cm. Sayrxia utánzat ebédlőszőnyeg, Lei 1675-, 
bédiEő velour szőnyeg, 200/300 cm., Lei 3500 -, 150,300 cm. torontáli után- 
zatu oltomámntakaró Lei 1150-. Legszebb perzsamintáju plüs ottomán- 

- 
e- 

- 
- 

- 

E 
E 

- 
b- 

E 

:
 

takaró minden létező szinben, Lel 2000-. Ebédlő asztalra plüs teritő Lei 900-. 
Ablakra való himzett függöny, amely három darabból áll, Lei 385 -. 

GUMMIÖENY: férfi és női, Lei 860-. Szövetkülsejü, valódi angel gummi- - 
rozással, Lei 1250 -. 

Haas Lipóőt 
cégnek Temesvárt csupán fenti gyári főlerakata van, egyéb fiókja 

nincsen. 
AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA A 

Pénz- és helyhiány miatt Feitünő olcsó árak! 

vazdag butorraktárunmnis 2 
mélyen leszállitott áron kerül eladásra. Vételkényszer nélkül mindenki meggyőződbhetik 

sSCHuszTER butorgyárábann 
Temesvár-Erzsébetváros, Korona-u. 14 (a hármas villamos végállomása). Telelon 

Ritka alkalom! 

erről 

11-91. 

Ffelelős kiadó: VARNAY ELEMÉR ar. 


